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PÉNTEK, MARCZ1US 19.1869
Előfizetési ár :

eges: évre 20 frt., félévre 10 fr j 
negyedévre 5 frt.

Beigtatási dij : 6-hasábos petit-sor 
ä kr.; bélyegül; minden beigtatásért 

30 kr.

A „nyílttériben 4-hasábos petit-sor 
20 kr.

POLITIKAI NAPILAP.

Az előfizetési pénzek
3 a lap kezelését illető minden tár 
gyak a szerkesztőséghez (Lakatos 
uteza 1 sz. a. 1 emeleten) ínté- 

zendök.

Bémientetlen levelek
el nem fogadtatnak.

Előfizetési felhívás
az

AUTONÓMIA
püspöki városban a főpapság által pártolt Deák-[szerelme, isteni vallásunk és kivá- 
párti jelölt elbukott, —- s ennek okául a főpap- ,lóan hazai egyházunk szent érdeke

1869-ik évi folyamára.

20 frt — kr. 
10 „ — ..

Egész évre ....
Félévre ....
Évnegyedre . . . 5 „ — „
Egy hónapra . . . 1 „ 80 „

Szegényebb sorsú nt. káplán vagy plébános 
urak s ámára miiidazáltal, kiknek évi jövedel­
mük a rendes congrua illetéket alig haladja tul, 
az „Autonómiát“ mindjárt most is, 16, 8 és 4 
forintért szívesen adjuk.

Az „Autonom! a“ 
kiadó-hivatala.

Pest, márcz. 18.

ságot említik. Másutt keresendő az ok. — Nem 
a főpapság, de aimak birtoka, és a fölosztás ki­
látásba helyezése a hatalmasfegy ver,melylyel a fő­
papság ellen izgatni nagyon hálás dolog a mű­
veletlen osztályokban.

Amint a főpapság birtoka az egyházközség 
a kath státus kezelése alá jönne : a főpapság 
teljes erejével érvényesíthetné befolyását.

Egyébaránt elhagyva a conjecturák terét, 
ismételjük, a katli. klérus zömének befolyását, 
ezeu befolyásnak üdvös hatását a fönnebb jelzett 
eredményekre, elfogulatlanul és higgadtan gon­
dolkozva, az ellenség is kénytelen elismerni. 
Oly igazság ez, melyet józanul tagadni nem 
lehet.

Minő indokok folytak be a kath. papság el­
határozásába, e kérdés megoldása nagyon vilá­
gos és egyszerű. Csalódnék, ki az oroszlánrészt 
a főpapi körleveleknek tulaj donituá. A véle­
ményt átalában szabadnak hir­
detjük a dogma határain kívül; politikai meg­
győződésünkhöz pedig épen semmi rendelkezési

Epochalis időt, nagy napokat élünk. — A joga sincs elöljáróinknak. — E szempontból ki­
nemzet, szt. István koronájának összes nemzete indulva a föpásztori körlevelek kevés pressiót 
szolgáltat igazságot, — igazságot a haza böl- gyakorolhatnak az alpapságra. 
ősének, a múlt országgyűlés többségének; Ítéletet j A kath. klérus eljárásának forrása tehát 
mond a G5—68-ki országgyűlés eljárása, — mü- egészen másutt lelhető fel.
küdésének iránya — a 67-iki kiegyezkedés egész Meggyőződésünk szerént, a baloldal politi- 
complexuma föl.At. — Hogyan fog hangzani ez kája, midőn működése czéljául a létező közjogi 
Ítélet, soha egy pillanatig sem kétkedtünk, s ezt alap fölforgatását kitűzte, a nélkül, hogy valami 
már hónapok előtt nyíltan és bátran kimondtuk, positive! tudott volna fölmutatni, veszélyes térre

voltak vezér csillagunk!
M a g ó r y.

Ma kevesebb okunk van a kétkedésre, mint va­
laha; most már a valószínűség teljes jogosulttá

lépett.
Eltekintve attól, hogy diadalra jutása ese-

gával mondhatjuk el, hogy az Ítélet nagyszerű; tében az országgyűlés idejét és legje- 
lcsz, méltó a dicső múltú nemzethez, mely azt Mentéké nyebb erejét ismét a közjogi

viták meddősége fogta volna föl-hangoztatni fogja.
A múlt országgyűlés befejezése óta főimen 

hirdeté a solidaritásba lépett, majd ismét fölosz­
lott ellenzék, hogy a nemzetnek nemcsak több 
gége, de egész zöme elégedetlen az országgyűlési 
többség politikájával, hogy azt határozottan kár­
hoztatja. Midőn a választási mozgalmak megin­
dultak, az élelmes, mozgékony ellenzék elég

emészteni, s a bel reformok égető kér­
déseinek megoldását ismét ad grae- 
cas calendas visszatolni: — a közjogi 
alap megrenditésével az ország és nemzet szá­
mára kiszámitliatlan bonyodalmak végtelen töm­
kelegé lenne kilátásba helyezve, a déli barbar 
csordák által kiviendett elárasztás és a kiizde-

ügyes volt a kiegyezési politika leghatározottabb jemfien ieendö végleges kimerülés után „pusz- 
hiveiben is felkelteni az aggályt, hogy pártja ^asAg utálatossága“ föloszlás és orosz kan- 
nagy túlsúlylyal bír a nemzet közvéleményében. c 8 u k a azon áldások, melyek esélyei ha nem 

A mesterségesen előidézett zaj lassankint szaillithatók is ki pontosan, semmi esetre sem tar- i 
elvesztve éltető nedvét, a szerényebb önbáto- hoznának a valószínűtlenségek közé. í
ritásnak, — tán önámitásnak is nevezhetnek 
adott helyett.

A képviselő választások megindultak; de a 
baloldal vérmes reményeinek nem felelt meg az 
eredmény. — Burjánzóit a gyanúsítás, — s csak­
nem szidalmazásig vitt gúnyolódása „pecsovics“ 
megyék irányában.

A reménynek viruló szálai füzeitek a „rom­
latlan“ megyék és kerületekhez.

Baranyából, márcz 14-
XXVIII.

A körülmény, hogy utóbbi levelünk bizonyos meg­
határozott tárgyat nélkülözött, egyik másik olvasónkban 
azon feltevést keltheti fel, hogy bennünket leveleink Írá­
sában csakis holmi feltűnni vágyás vezérel. E lehető 
gyanú ellen akarnék ma magunkat némileg iga­
zolni.

Távolról sincs gondolatunkban a feltűnni akarás ; 
a tér, a tárgy s a modor, a hol, a melyről s a melyben 
írunk, épen az ellenkezőt bizonyítják. —■ Lássuk 
egyenkint.

Teriink, hol Írunk, nem olyan, hogy azon feltűnhet­
nénk. Ha feltűnni akarnánk, irodalmi foglalkozásunk 
teréül bizonyára oly lapot választanánk, melynek ol­
vasó közönsége mind mennyiség, mind minőség tekinte 
lében nyomatékkai bir. Különösen ha politikailag fel­
tűnni vágyódnánk, mindenelőtt mi is egyes politikai 
ügyek megbeszéléséhez fognánk, s eneintí czikkeinket a 
két politikai párt fő-közlönyeiben adnék a nyilvánosság 
uak, még pedig a jobboldal lapjában, melynek politiká­
ját eddig valljuk; — ha az egyházi vagy vallási vonat­
kozású kérdések szellőztetésével akarnánk magunk iránt 
kiváló ügyeimet ébreszteni, a másik kath. napilap ha­
sábjait ven nők igénybe, mely lap szerencsés főpapi ka­
runk rokonszenvével s támogatásával dicsekedhetni. Mi 
e tekintetek káVérbeszoritásával s mellőzésével c sze­
rény lapokat választottuk igénytelen soraink közlésére, 
melyek se politikailag, se egy házilag nem annyira ér­
dekkeltők, hogy a fenemlitett közlönyök bármelyikéhez 
volna czélszerü folyamodni kpzöltetésért.

Tárgyunk , melyről leveleinkben írni szoktunk, 
nem annyira jelentékeny, hogy egy terjedtebb lap olva­
sóközönségének osztatlan figyelmére igényt tarthatna; 
ugyanis ha néha politikai vonatkozású ügyet érintünk, 
sorainkban az többnyire oly természetű, mely csak ki­
sebb körben képes eszmecserét idézni elő, s igy épen bé­
rlik e lapok keretébe; ha pedig néha vallást érdeklő 
dolgot hozunk elő leveleinkben, az ismét oly egyszerű, 
hogy toliunk megbirja, s az abból folyó lehúzások oly 
természetűek, hogy ama másik kath. napilapban, mely 
nem bir függetlenséggel , tán nem is hozathatnának 
a nyilvánosság elé. Tehát tárgyunk miatt is e lapokra 
vagyunk szorítva.

De modorunk miatt sem, melyben irui szoktunk, 
nyerhetnénk tán egyéb lapok hasábjain helyet; mi min­
dent a magi nevén szeretünk nevezni, ezt mi igy szok- 
tűk; cgvéb lapokban a dolgok valódi állásával nem 

j e s e n korrekt katli. érzülete, mindi találkozunk, azoknál a nagyítás és levonás solv
autonomikus hajlamai, adott _______________ ,. „ um».
szava?

eshetőségekny
használna nekünk a halo 
képviselőnek egyébként tel

között mit1 
dali

.romlatlan“

A viszonyok hatalma ellen harczolni nem 
állana tehetségében nem egyeseknek, de egész 
pártoknak sem!

íme itt a kulcsa a csomónak, miért vetette 
magát a kath. klérus befolyásának teljes erejé­
vel a deák párti mérlegbe. — Előbb b i z t o- 
sitni kelle a közjogi alapot és 

az ország jövőjét, 1 e g- 
e g y időre biztosit ni kel­

ágát nemcsak 
e i s, m e r t csak

nyos

Midőn e sorokat írjuk, már a _ 
megyék és kerületek néliánya is beleszólt a con- 
certbe s átadta illetékét a még mindig remény­
kedő, de most már lecsöndesült baloldalnak: a 
szám azonban nem igen akar többségre vergőd­
ni, a mérleg súlypontja sehogy sem hajol bal- ezzel 
felé. alább

Ma már elmondhatjuk, hogy a sziikebb Ma- le a haza szabadj 
gyarország Erdély- és Horvátországok contin- ittbenn, de k i f e 1 ; 
gensei nélkül is többségre juttatják a 67-iki szabad államban
kiegyezkedés történelmi pártját. szabad egyhá:; — sa szabad egyházat

És ez helyesen van igy. ki ne óhajtaná pártunkban!? Megvannak-e a
Nem egy országgyűlési többség igazolása Deákpártban a katli. egyház szabadsága, a pap 

vala itt kérdésben: de az egész 67-iki kiegyez- ság reményének garantiái? oly kérdés, melyet 
kedés nagy müve; — nem egy párt túlsúlya, de kétfelé kell választani, hogy reá szabatosan va- 
a haza sorsa volt a mérlegre téve. faszolhassunk.

Az eredmény is, nem egy politikai pártnak Ha a múltat tekintjük, a Deákpárt — miért 
győzelme a másik fölött: de az intelligentiának ne mondanék ki őszintén, — nem igazolta a pap­
diadala a rövidlátás, a politikai érettségnek tul- ságnak telole táplált véleményét, nem felelt meg 
súlya a municipals korlátoltság, és „ó nép “-féle a várakozásoknak, melyeket a kath. egyház hoz- 
(lestruetiv irány ellenében. 'záfüzött. Az indokokról sokat lehetne elmondani!

Egy consolidált, szilárd alapokon nyugvó Nem vagyunk lekötelezve a Deákpárt iránt, s igy 
szabad Magyarország létezése nem közönyös kifejtett buzgalmunk nem lehet egyéb, mint a ket;
dolog az európai államszerkezet egyensúlyába ».fölfogás - -..........  “ A ~ A u
S t-z oknál fogva a czivilizált Európa oly érdek- érdekek 
kel néz a választások által fölállított kérdések folyása 
megoldása elé, amit csak egy, az európai egyen­
súlyban nélkülözketlen állam ügyei megérde­
melnek.

A nemzet által ad indó válaszszal nem 
kétkedünk — meg lesz elégedve a haladás min- 
deu igaz barátja, a józan szabadságért lelkesü­
lő népek egyeteme , — az egész czivilizált
világ!

* **
S ha szabad az eredménynek tényezőiről 

megemlékezni, kifeledhetnök-e a hazafias kath, 
klérus zömét? Sajátságos kedvteléssel hivatkoz­
nak némelyek azon körülményre, hogy néhány

szór nagyban szerepel; e lapoknál ezt eddig nem tapasz 
tabuk, s reméljük azután se lesz alkalmunk ezt tapasz 
taliii. Továbbá leveleinket név nélkül bocsátjuk a sajtó 
alá; s tagadhatlan, mert a lnmonai levél is tanúsítja, 
hogy némely levelünk az olvasó-közönségnél tetszést 
arat, és mi mégis a névtelenség incoguitójában mar a 
dunk, mert nem fényleni, hanem használni akarunk, mit 
a sajtó terén soha se személyünk, hanem leveleink ál­
tal érhetünk csak el. E szempontból is csak e lapokat 
találjuk nézetünknek legmegfelelőbbül.

Ám azért se írunk oly gyakran e lapokba, mintha

indítvány feküdt a ház asztalán. Skeneó, ki a törvény- 
javaslat elejtése mellett napirendre térést indítványozott, 
a bizottsági többség s a bizottsági kisebbség javaslata.

A hétfői ülésben a törvényjavaslat általánosságban 
elfogadtatott. _ ,

A vitából kiemeljük Itecbbaucr kisebbségi előadó 
beszédét, melyben a kisebbség indokait illustrálja:

„Jóllehet nem szavaztam a védtörvény mellett, 
mégis alkotmányos utón létrejött s igy kötelező törvény­
nek tekintem. A honvédség iránt kell törvényt hozni. — 
A ki a honvédségben csak uj taktikus részét látja a 
hadseregnek, annak természetesen nem kell külön pa­
rancsnokság, de annak honvédség sem kell, hanem ak­
kor emeljék fel a hadsereg létszámát 800,000 emberről 
egv millióra s állítsanak évenkint 100,000 ember helyett 
150,000 et. — De a védtörvény három részre osztja 
a véderőt s a hadsereg mellett a honvédséget is említi, 
e szerint a bonvég egészen más, mint a hadsereg része. 
Ha a honvédség katonai parancsnokságok alá rendelte­
tik, a mint azt a többségi javaslat 8. § a teszi, mely igy 
szól: „A katonai fő és csapatparancsnokságok egyszer­
smind honvédségi parancsnokságok is a kerületeikben 
levő honvédcsapatok felett, az állandó hadseregre nézve 
fenálló alapeivek a :erint“: egész ifjúságunk katonai 
parancsnokságok alá kerül. De ha a honvédséget úgy 
szervezik, mint én gondolom, akkor az ifjúság egy része 
polgár marad és csak egyes esetekben hivatik be az or­
szág védelmére.

A honvédség politikai alapeszméje tulajdonképen 
az lenne, hogy iskola legyen az öntudatos polgárság ré­
szére, a hadsereg pedig nem az ! (Helyeslés jobbról.)

A politikai alapeszmén kivül a kisebbséget még 
alkotmányos elv is vezette. A többségi javaslat szerint 
a honvédelmi miniszter mellett még a houvédparanes 
nők áll, s erre nézve a kisebbség indítványba hozta, 
hogy a honvédség főparancsnoka a honvédelmi minisz­
ter előterjesztésére neveztessék ki. Ezáltal a felelősség ki 
terjedt volna az. illető parancsnokra is, mig igy ha a 
honvédség a katonai parancsnokságok alá rendeltetik, 
a miniszternek nincs felelős közege, a katonai parancs 
nokok a hadügyminiszter alatt állanak s ha nem tel 
jesitik kötelességöket , nem vonhatók felelősségre. A 
katonai parancsnokok a hadügyminiszter alatt állanak 
s igy előbb fognak a hadügyminiszternek engedelmes 
kedni, mint a honvédelmi minisztériumnak. — Azt mond­
ják, hogy a honvédség elválasztása a hadseregtől czél- 
szerütlcn. — De hiszen nem választatik cl, mert hahó 
ruhán a közös fővezér alatt áll, és maga a kormánybiz­
tos a védtörvény tárgyalásánál azt mondá : „A had se 
reg közös és egységes, a honvédség meg vau osztva és 
el van választva a hadseregtől.“ — Békében a honvéd­
ség csak a közrend és biztosság fentartására van hi 
vatva s igy okszerűen csak a politikai hatóságok alatt 
állhat. Azt" vetik ellene, hogy a honvédség akkor más 
kéút fog kiképeztetui, mint a hadsereg. Ez nem való, 
mert nyugalmazott tisztek a hadseregből kepezik ki a 
honvédséget s ebbe a hadseregből soroztainak be légin 
kább. „Foederalismusra vezetne a kisebbség javaslata 
8 szétszakítod az országot“ mondják ; de ha foederalis 
must látnak az elkülönzött parancsnokságokban, akkor 
ugyanazt kellene találniuk a katonaság territoriális be 
osztásában, azt kellene látniok a külön tartományok hely- 
tartóságaiban. De a honvédség alá van rendelve a mi­
nisztériumnak és hadseregfőparancsnokságnak. — Ha 
tudnám, hegy a birodalom szétosztását vagy annak 
gyengítését eredményeznék indítványaim, bizonyára 
nem teszem vala azokat. —- „Nagyok a költségek” 
mondják még. Attól függ, bogy miként fogjuk fel a dől 
got Ha az egész szervezetet oly költségesen akarnék 
felállítani, mennyibe a katonai főparancsnok - ágok ke­
rül ek, akkor természetesen n-gyök lennének a költsé­
gek. — De mindössze is egy parancsnokra s egy had­
segédre vau szükség. Van elég nyugalmazott tisztünk ; 
26 táborszernagy és lovassági tábornok, 139 altábor­
nagy, 176 tábornok, 2250 törzstiszt, 6650 tiszt, összesen 
9740 nyugalmazott tiszt. E 9000 tiszt közöl csak akad 
majg 8 parancsok. - 11a e 8 parancsnok mindegyiké­
nek nyugdijához még 1000 forintot adunk, 1000 com- 
petens fog jelentkezni. Ha a nyugalmazott alsóbb ran 
gu tiszteknek csak 500 ftot ad »ink át a nyugdíjon kivül, 
5000 competensüuk lesz Ha e parancsnokságok csupatán toliunk meg lenne fizetve. Tudva a kiadóhivatal - , » ... . - f .

.... 6 .. . , „„ „íTuwof/Ur Wv 1,1,-mad síuccurak, akkor times szükség nagy személyzetié. Ade-. , , , „ t f . pénzügyi viszonyait, s tudva az előfizetők bánnád-1, tióbail kénytelenek voltunk milliókkal dobálózni s
a t 1 ti a t tonna vészének késedelmezését, távol vagyunk meg a gomlo-; mi^ßn egy ()ly intézményről vau szó, melynek ki kellene 

lattól is a szerkesztőség fizetéses munkatársai közé szá- ] eszközölnie, nehogy egész ifjúságunk katonai parancs- 
mittatni ; 
hogy
jai eloszlatására
tontosb tárgyakról, s beható tanulmányozás után bízó- honvéd első sorban legyen c polgár és azután katon*. 

rendszer szemmel tartása mellett Írnánk, ha to- vagy pedig első sorban katona és csak mellesleg pol

X keddi illésben a rés letes vitánál 1 - 6 § ok vitavábbá idővel azon örvendetes tudomásra jutnánk, hogy gár is
nélkül elf gadtattak. A 7 §. azon pontját, mely a lovas-

azonosságának 
solidaritásának

e lapok kiadásai és hevei elei közti kívánatos arány
egészen helyreállt : ez esetben mise tagalhatuok '“c^ "ágTól szólSkene töröltetni kiváuj'a. Élfogadtatik azon- 
természetünaet , s munkálkodásunk illő dijaztatasat a többséig- szerkezetében.
elfogadnék azt tartva : dignus est operarius mércédé A 8. §. heves vitát keltett. Ellene szólt Rechbauer
sna *) így azonban csakis ügyszeretet íratja levelein- mellette Kutatnia. .

melynek f„™. ki mm -H »v«»t«l ,
f. mig a szerkesztoseg megkezdett műveletet, mely maid ^ ^ jgy az ogytr4k honvédek nem külön hanem a rcn- 

közvetve, majd közvetlenül a katholicismusnak a szabad dc kaiouai parancsnokságok alatt fognak állani.

Ami a jövőt illeti, vérmes remények ápolá- 
sáliak gyanúja nélkül merjük hinni, hogy a Deák­
párt s a kebeléből kiemelkedett kormány 
nem lesz irányunkban oly mos­
toha mint volt eddigelé, s au­
tonomies ügyeinket nagyobb 
figyelmének tárgyává teendi 
ezután.

Csalódkatuánk-e ezúttal is? — Miért

elvüséggeli ösezeegyelésében öszpontosul, föl nem adja ^

Ausztria.
t ö r v e n y j a- 
ehsratban.

A honvédségről szól 
vaslat tárgyalása a i

A honvédségről szóló törvényjavaslat tárg 
tulajdonképen tegnapra, szerdára volt kitűzve, de 
honvédelmi miniszter sürgősen ajánlotta, hogy a nevezett 

ne? törvényjavaslat mielőbb tárgyalás alá vétessék
hisz ez emberi dolog. Csalhatatlan egyedül Azt önként tiszta készséggel fogjuk megáján
isteni egyházunk egyeteme a dogmában. ^ lani, mihelyt tehetjük. Addig is meleg köszönet önzet 

De ha csalódnánk is, megnyugtat bennünket jen és sok elismeréssel találkozó közléseiért, 
a tudat, hogy eljárásunkban hazánk1 SzerL

tárgyalása 
Taaffe 
svezett 
Három

BELFÖLD.
Levelezés.

Tata márcz. 15.
Fötiszteleudö szerkesztő ur ! Tat a-v ál a s z t ó- 

kerü leiben ma márcz. 15 dikéu volt a vaiásztás. 
Megválasztatott a baluldali Ghyczy Ignác z. 
Ellenjelöltje Vásárhelyi Imre — szintén balol­
dali — amint a szavazatszedő bizottmány „alkotmányos 
fogásait“ látta, egy választó-pártjához intézett igen szép 
és mlHelt beszédben leköszönt.



(Választási mozgalmak.)
Paks, 1869. márczius 11-én. Heves nyári napok 

zivatarát ragyogó verőfény s szelíd szivárvány szokta 
követni. És a földmivea a vihar elmúltával szorongó ke­
bellel tekint ki a természet visszatért nagyszerű csen­
débe, melynek komolysága ép úgy megfelel lelke bus 
hangulatának, ha a vihar elpusztította faradozása gyü­
mölcseit, mint a megtisztult üde levegő megfelelt szive 
megkönnyült állapotának, ha a villamterhes fellegek 
e«ak áldást hagyva magok után vonultak el. Föltekint a 
lecsendesült elemek békefrigyét egybekötő szivárványra
s annak szinarányai szerint teszi együgyü elmevei kö 
vetkeztetéseit a jó vagy rósz termésre.

A természet nagyszerű forradalmaihoz basonlö a 
követ választási mozgalmak zivataros jelenete.

A honfikebel nem tekintheti egykedvüleg ennek 
lefolytál s nem lehet előtte közönyös, hogy a választások 
viharának lefolyta után a szabadságnak megtisztított 
üde leirét fogja-e szíhatni s a jövő hougyiilés működésé­
ben egy jobb jövő békés boldogságának zálogát s té­
nyezőjét fogja-e üdvözölhetni ? Vagy, hogy nem fogja-e 
a' választási viharok eredménye a szabadság eddigi 
vívmányait is letarolni l _ ,

A szivárvány szinvegyttletének alakulasara a föld 
mívesnek nincs hatalma, pedig ha volna, bizonyára föl­
használná azt biztosaknak hitt termésjósolgatásainak ra 
nézve kedvezőlcg tehetésére. Hogy honunk eget békés 
jólét szivárványa ivezze át: az tőlünk függ; csak arra 
törekedjünk, hogy minden színezetű jogos érdekeink 
méltó képviselőket nyerjenek az országgyűlésre.

E törekvés irányozza a paksi választókerület Deák­
pártjának működéseit. Különösen mi, többséget képező 
kath. választók, nem mulasztottuk el az iránt biztositni 
magunkat, hogy kath. érdekeink is jogtisztelő s méltó 
képviselőt nyerjenek választandó orsz. képviselőnkben.

Ily, mindén színezetű jogos érdekeink leendő méltó 
képviselőjeként van szerencsénk tisztelhetni jobboldali 
követjelöltüuket tek. Szénié zey Ödön urat, ki 
számos és tekintélyes kath. választók előtt ünnepélyesen 
nyilatkozott, miszerint a felekezetek egyen­
jogúsága, azok jogainak épen tartása 
mellett küzdeni lelkismeretes kö­
telességének tartandja.

Kitűnő"tehetségei, nemes törekvés és rendithetlen 
igazságszeretettel párosulva, méltán kivittük számára 
választókerületünk többségének bizalmát.

A balpárt ellentörekvései erős küzdelmet fognak 
okozni; de a f. hó 18-án végbemenendö választás ered­
ménye, bizton reméljük, győzelmünk leend.

Hogy a párt próselytáskodásuak nem épen legalkot- 
mányosb ” eszközei is mozgásba hozatnak, azt az ösz- 
s-eiró bizottmány tagjait sárral megdobáló madocsai 
balpártiak, valamint az ablakbeverö paksiak nagyon is 
észrevehetőig tanúsítják.

A biztos veszteségnek előérzete a jó urakat na­
gyon idegesekké teszi; pedig a tulidegesség könnyen 
önkivíili áV-»pótra juttatja az embert. Ezt tapasztaltuk, 
midőn az összeíró bizottmány szeplőtlen jellemű tagjai­
nak eljárása a balpártiak által tajtékzó szenvedélylyel 
gyanusittatott.

Bizony óhajtjuk már, hogy a .választási mozgal­
mak izgalmain a választás ténye által minél előbb túl­
esnénk ; mert már is hosszantartó választási mozgalma­
ink még hosszabbra nyújtása által népünk erkölcsi ér­
zetének teljes megrendültétől kellene tartanunk.

A korteskedések könnyelmű kicsapongásait mint 
mennykőcsapás zavarta föl a múlt hóban városunkban 
dühöngött iszonyú tűzvész, melynek 150 ház lön marta­
léka s számos család könyörületreméltó áldozata. A bő­
ven történő jótékony adakozások sok sebet enyhítenek. 
Hála a jótékonyság angyalainak!!

Nem lesz tán érdektelen, ha napjaink zajos moz­
galmai közepeit egy csendesebb térre is fordítjuk figyel 
műnket, hitéletünk mezejére t. i., mely e sz, időszakban 
szokta legszebb virágait s gyümölcseit föltüntetni: a 
bünbánat szelíd virágait s az életjobbulás kedves gyü­
mölcsén A böjti sz. beszédek szivrenditő tárgya a har­
mat, mely e virágokat fakasztja, s az önmegtagadás ál­
tal nyert isteni kegyelem az, mi e gyümölcsöket n eg- 
érleli.

Városunkban is szoktak évenkint tartatni böjti 
sz beszédek Az idén Nt. G y u1ay Béla veaz- 
prémmegyei áldozár ur, m. b. Rudnyánsz 
ky Iván urnái nevelő, tartja azokat.

Az ékes virágok, [melyeket Krisztus urunk szen­
vedéseinek kertjéből gyűjtve ültet át a hívők szivébe, 
e szivekben a bünbánat Istennek tetsző illatárját tér-,

jesztik el s az istenes életnek bő gyümölcseit tér 
melik.

E beszédekben a közanyánk, az egyház iránti lan 
goló szeretet szól hozzánk s ugyanily szeretetre gyu- 
lasztja a sziveket. Az újabb időkben fölébredt kath. 
öntudatnak a hívők lelkében is hat 
hatós lendületet adni: ez czéljok e be
szédeknek. „ ... ....

E magasztos czélnak sikeres előmozdítása sze­
rezze meg az isteni kegyelem bő jutalmát a nemes buz­
galomnak ! Pak8L .

Eddig megválasztott képviselők Deákpárti 
összesen 12. Ellenzéki 38.

Uj választások: ,
Jobboldaliak: C s ö r g h e László ICassan, Har­

kányi Károly (nem Ftilöp) Tisza-Luczon. Esz t e r- 
h á z y Pál gróf, Ugoson. Szitányi Bernat Vag- 
Beszterezén. Bezerédj László Rumon. E runs z t 
Németujvártt, Szél Szent Gotthard, S z a b ó Miklós 
Kőszegen, P e t r o v a y Ákos Szobranczon. H u s zár 
István Nográdon. P u 1 s z k y Ferencz Szeesenyben. Z v 
chy Fcrdinánd gróf, Rácz Almáson. _S z o g yen í 
László Bodajkon. Tury Samu Hadhazon, Csaky 
Tivadar Lőcsén. L e h 6 c z k y Egyed Breznóbanyan. 
R a i s z Szilárd Lublón. Z a 1 a y István Mádon. R u d- 
nay István Zsámbokréton Császár Balint-bz.
GyÖt Baloklaliak: Zahornáczky Bálint Iglón. 
L u d v i g h János Kézsmárkon, G h y c z y Ignacz Ta­
tán. Podmaniczky Frigyes báró Szarvason K a- 
r o 1 y i Ede gróf Mislyén. Horvath Elek K. Czell- 
ben. Péchy Tamás Szikszón. S z 1 u h a Ignacz Szeg 
zárdon. Madarász József Csákváron.

— A megyékben minden befolyást magukhoz ra­
gadt 48 előtti szabása „nemesség“ mindenféle eszközt 
megragad, hogy befolyását, legalább ideig óráig érve 
nyesitse, hogy az intelligens középosztályt lehetőleg tá­
vol tartsa a közügyektől, a közjó megmcrhetleu kárára 
kizsákmányolja a maga javará az átmeneti korszak he 
zagos-állapotai folytán megragadhatott alkalmat. Re­
mélhető, és hihető, hogy a vármegyei emberek ezen el­
járása a polgári osztályt, legalább a jövőben erélyesebb, 
bátorabb működésre fogja serkenteni. Óhajtjuk, hogy 
bekövetkezzék a „Sz.“ jóslata, amely lap szerint vigasz, 
taló, hogy a megyeisták eljárása csak a kiváltságaikat 
féltők végrugdalózásait, jelezi. Békésmegyéből írják a 
„Sz—k"-nak márcz. lökéről:

Mint mindenfelé, úgy megyénkben is — hol a val. 
közp. bizottmányban baloldaliak viszik a főszerepet 
történtek boszantó visszaélések.

Nevezetesen a gyomai választókerületben a gazda 
tiszteket visszautasitották : mert gazdai hatalom alatt 
állnak, — igazabban pedig: mert jobboldaliak ; de azért 
egy dologkerülő, legény rclk'Hi kontárt — mert balol­
dali — hűségesen bejegyeztek a független választók 
közé. Szegény gazdatisztek! Ok épen értelmi állásuknál 
fogva jöttek azon helyzetbe, hogy nálok egy kontár több 
joggal dicsekedhessél!

Vigasztaló ebből csak az, — hogy az ilyen eset a 
kiváltságait féltő megyeisták végrugdulózásait jelezi

Gyulán Beliczeyvel a baloldal győzött. Ezt nem 
ssodálom, mert a jobboldal, demokrata helyett aristokra- 
tát léptetett fel s igy a haladó korszellem buktatta itt 
meg a tapintatlan jobboldalt. — A jobboldal jelöltje b. 
Wenckheim Frigyes volt.

Békés, szél, Szarvas és Csaba kö­
zépbal képviselőket választottak. Ez ellen nincs apellata!

Orosházát már jeleztem. Most még annyit Írok, 
hogy Just mellé Táncsics is fellépett s igy a 
bal megoszlott, mig a jobbpárt tartja magát s igyekszik 
a győzelmet elnyerni,—minő eredménynyel ? majd meg­
mutatja a jövő.

A gyomai választókerületben egy Trefort elleneben 
Eördögh Frigyes lépett fel; programmját Csanáditól 
kölcsönözte.

Eme bizonyos úri embernek egyedüli érdeme, hogy 
csabai lakos, s hogy választói között mulat.

Igazán szomorú állapot volna, ha az országházban 
Trefortunkat az Eördögh pótolná, ez nagy satira; pedig 
Trefort győzelme kétes (mint táviratilag értesültünk már 
vissza is lépett volna) mert Gyoma, M.-Berény egészen 
fanatisálva van, úgy annyira, hogy a balpártiak még 
kezet is ballal fognak, — az országos vásár alkalmával 
Gyomán baloldali még lovat sem adott el jobboldalinak, 
így állunk!

A „Buda-Pesti Közlönyből.“
Ő cs. és apostoli kir. felsége következő legfelsőbb 

kéziratot méltóztatott b. Rauch horvát bánhoz intézni:
Kedves báró Rauch! Az örömnek lelkesült nyilat­

kozásai, valamint a hű ragaszkodásnak félreismerhetlen 
bizonyságai, melyekkel Én és Nőm a királyné, itteni 
tartózkodásunk alatt mindenfelől találkoztunk, benső 
örömmel töltöttek el bennünket; s meg vagyok elégedve 
azon elhatározásom végreüajtásán, — hogy ez országba 
jöttünk, hol atyai szándékaim helyes felismerése itt mu­
tatásomat oly kellemessé tette, a mely folyvást kedves 
emlékezetű marad. Eltávozásom előtt ön érdemteljes 
mű < ödésének elismerése mellett óhajtom ez érzésemet 
önnel közölni, s e mellett különös köszönetét intézni 
Zágráb város lakosaihoz, épen oly szép, mint szívélyes 
fogadásukért. Jelentse ki ön ezt & lakosságnak és bizto­
sítsa azt, hogy e város s az egész ország jóllétét szivem­
ből óhajtom.

Zágráb, 1869. évi márcz. 13.
FerenczJózsef, s. k.

KÜLFÖLD-
Bukurest, márcz. 11. A külföld bujtogatásai 

által folytonos izgatottságban tartott román lakosságot 
páni félelemmel töltötték el az Ausztria, Francziaország 
es Olaszország közt alakulóban levő szövetségről elter- 

! jedt hirek, s miutáu azokat Párisban lakó hontársaik 
! is azon hozzáadással megerősítettek, hogy a franczia 
I kormány-sajtó erre vonatkozó dementije merő „hazug- 
, ság“, s hogy a „nagy háborúra“ már minden előkészüle­
tek megtétettek, a kormány közegek már alig képesek a 

! nép lázongás! hajlamainak elejét venni. Legve zélye- 
sebbek e tekintetben a popák és az országot minden 

j irányban beutazó titkos ügynökök, kik a helyett, hogy 
I a lakosságot megnyugtatnák, épen ellenkező értelemben 
működnek s a tömeget a hitetlenek elleni „szent hábo­
rúra11 és a „szent orosz ügy“ védelmére lelkesítik. Az 
orosz és porosz ügynökök szájából naponta a legkülönö­
sebb nyilatkozatokat hallani Francziaország és Ausztriá­
ról. Hogy a népet még inkább elrémitsék. a legkalan­
dosabb híreket terjesztik Bessarábiából és Orosz Podoli 
niából, hol a pétervári kormány _ állítólag roppant had 
készleteket halmoztál fel a Romániával határos erődök­
ben. Beszélik továbbá, hogy Oroszország ernyedetlenitl 
folytatja készületeit, s hogy az orosz hajóhad parancsot 
kapott az összes szállitó hajókat egy nagy hadsereghez 
megkivántató lovak, ágyuk és hadkészletek elszállításá­
ra készen tartani. Staniljestiből érkezett levelek jelen 
tik. hogy c városban számos porosz és orosz mérnök 
tisztek tartózkodnak, kiknek feladatuk Podulipkun és 
kStaniljcsti közt nagy kiterjedésű sánczolt tábort ál 
litani.

Az ily hirek természetesen felköltik a tudatlan nép, 
fanatismusát, mely seregesen tódul a templomokba és 
hála imákat zeng, „mert közeledik a megváltó, köze­
lednek a szent czár győzhetetlen hadai, Románia jótevői, 
a kegye i és gazdag oroszok!“ Az orosz-román nyelven 
irt imakönyvekben, melyek sok ezer példányban csem- 
pésztetnek be Oroszországból és potom áron, sőt gyak­
ran ingyen osztatnak szét a nép között, a szlávok és ro 
mánok szilárd kitartásra ösztönöztetnek, mert közéig az 
időpont, midőn fel fognak szabadittatni a pogányok jár­
na alól. Orosz költők lelkesült énekekben magasztalják 
Nagy Péter tetteit és ennek most foganatosítandó vég­
rendeletét. A nép felszólittatik, hogy a tempi mokbau 
egyesülve, kérje a védszenteket, adakozzék a szegények 
nek, vezékelje magát, hogy a „századok legnagyobb mü­
ve“ sikerüljön. Ezen propagandisták azt is mondják a 
többi közt, hogy a szent czárnak csak egy ut nyílik Kon 
stantinápolyba s ez Bécsen át vezet! Ausztria ezt jól 
tudja, de már késön törekszik az orosz invásionak nyitva 
álló éjszaki határt (Galicziát) védmlivek által oltal­
mazni.

— A sokat emlegetett hármas szövetség Ausztria, 
Francziaország és Olaszország közt,melyet először a„Kölu. 
Ztg.“ fedezett fel, most egészen átváltozott alakban tűnik 
fel e lap hasábjain. Levelező ez alkalommal csak retro 
spectiv felvilágosításokkal és kiegészítésekkel szolgál a 
Poroszország ellen irányuló szövetség Keletkezéséről és 
közvéleményében azon időpontra tér vissza, midőn Ausz 
tria is a combinatioba belevouatott: „Metternich 
herczeg — Írja a lap — ez időben meglepő tevékeny­
séget fejtett ki Párisban s egyidejűleg a poroszellenes 
párt Florenczben is elérkezettnek vélte a kérvező pilla­

natot, hogy Napóleon császár megbízottjainak közremű 
ködösével a szerződés fővonalait megállapítsa, melyet 
egy magas állású férfi diseretioja, azon szándékban 
hogy meghiusittassék, köztudomásra juttatott, de mely 
ennek daczára februbruár hó közepén a tuilé 
riákban megvitatva és alapvonalaiban jóváhagyat, 
va lön. Ugyan ekkor a frebruár 14-én midőn Via 
tor Emanuel nyakra főre visszasietett Nápolyból 
Floreuczbe, a keletkezőben levő miniszterválság elmellő 
zése végett az olasz kormány is értesült a souverainek 
közt folyt alkudozázokról, még pedig egy Párisban lakd 
és a királyhoz közel álló férfi által. Sikerült a válságot 
elmellőzni azon erősítéssel, hogy 8 szövetségi terv csak 
tekintettel bizonyos eshetőségekre keletkezett és egye 
lőre nem bir kötelező erővel. A mi Ausztriát ideti 
ennek sokkal inkább fekszik érdekében a háborút 
mely egy részről Francziaország és szövetségesei, már 
részről Poroszország közt keletkeznék előmozdítani, mint 
tettleg résztvenni a harcz változó esélyeiben ; e körül 
ménynek tulajdonítható leginkább, hogy a terv további 
kifejtése elmaradt. Az osztrák diplomatia ennélfogva 
ha nem is törekszik le bonyolítani, másrészről uralkodik 
tettleg résztvenni ezen combinatiokban. Ez az ügy jelen 
állása, és a franczia harezpárt, mert átlátja, hogy ko 
moly szövetség nélkül veszélyes lehetne a háborút Né 
metországgal provocálni, és azonfölül jól tudja hogy a 
mozgó nemzetőrség még alakuló felben van s a rendes 
erő sem áll teljesen hadkészeo, uiudiukább elhalasztja 
kedvencz tervei kivitelét.“

A „Köln Ztg. ezen fölfedezései egészben véve igen 
hasonlítanak a visszavoualásboz egy tarthatlaunak 

■ bizonyult állásból. A hármas szövetség eszméje annál 
valószínűtlenebbnek tűnik fel, minél inkább fürkésszük 
annak keletkezését.

— A belga vasutkérdés tudvalevőleg, az egyes 
pontok megvizsgálása czéljából vegyes bizottságnak ada 
tolt át. A „Morning Post“ szerint, ezen bizottság még 
nem egyezhetett meg az alkudozások alapja felett mi 
után a franczia kormány makacsul ragaszkodik azon kö- 
vetéléséhez, hogy a tanácskozmány, illetőleg a határozat 
hozatal kiindulási pontját a belga minisztérium részéről 
a franczia keleti vasuttársulatnak már előbb tett enged­
mények képezzék s Belgium vouakodik ezen követelés 
nek megfelelni.

Azon akadályokról, melyekre a franczia kelet, va 
suttársulat terjeszkedési szándéklatai kivitelében Né- 
metaltoldön talált, a Patrie“ hosszabb közleményt tar 
talmaz, mely az ügy közel elintézését helyezi kilátásba. 
Az Eindboventől Amsterdamig építendő vonal forgott 
kérdésben. E vonal tulajdonosai, a „Patrie ■ szerint be­
látták, hogy az egyesülés oly hatalmas társasággal, mi- 
lyen a franczia keleti vasúttársaság, minden tekintetbeu 
csak előmozdíthatja érdekeiket, és a szerződés terve 
elkészült. A hollandi kormány elvbeu jóváhagyta a 
tervet, csupán az árszabályzat némely tételei ellen tett 
kifogásokat, melyek a szerződést lényegileg uem érin 
tik. Ezek most külön alkudozások tárgyát képezik

Belgrad, márcz. 14. Kormányunk már ismé 
telve sürgette Becsben, hogy Szerbiával mindkét ország 
érdekeinek megfelelő kereskedelmi szerződés köttessék 
de mivel az ügy eliuté/.ése nem tádni mily okból, nehéz 
ségekre talált, az itteni lapok, melyek nemzeti kórdé 
sekken pártállást nem ismernek, most erősen kikelnek 
az osztrák-magyar birodalom ellen. — A „Vidov Dan“ 
a szerb termények igazságos megadóztatását Ausztria 
részéről, életkérdésnek mondja Szerbiára nézve és remé­
nyét fejezi ki, hogy ezt Budán és Bécsben is befogják 
látni ; ellenkező esetben Szerbia kényszerülne hasonló 
magas vámot vetni az osztrák-magyar termékekre. - 
A félhivatalos „Einheit“ még ennél is tovább megy, mi 
dőn erősiti : hogy a törvénytelen szerződések, melyeket 
a porta Európával kötött, iparunkat és kereskedeimiin 
két tönkre juttatják és idegen érdekek szolgáivá tesz 
nek minket. Ezt Szerbia tovább nem tűrheti, annál ke 
vésbé, mert a porta irányában csak egy kötelezettsége 
van, s ez az évenkénti adóösszeg fizetése.

Azon fölül senki sem tagadhatja el Szerbiától a 
jogot, hegy önmagárólilehetőleg gondoskodjék. Ez tagad 
katlan. Nem létezik szerződés, mely kötelezné Szerbiát, 
hogy a porta által a szerb kormány megkérdezése uéi 
kül kötött kereskedelmi szerződéseket magára nézve ér­
vényeseknek ismerje. A pesti és bécsi kormányok való­
ban helyesen tennének, ha ezen ügyet mielőbb rendez 
nék, mert különben a rósz következmények sem fognak 
elmaradni. A termékeinkre nézve jelenleg fennálló vám 
árszabályzat mellett kereskedelmünk egyátalán nem áll 
hat fenn.

A „Srbija“ múltkor jelentette,hogy Moldva el aka‘

AZ „AUTONÓMIA“
TÁRCZÁJA.

A görögök és a rómaiak.
Váry Gellérttől.

A görög nép az élet ünnepélyesebb, a római pedig 
köznapiasabh részének élő megtestesitöje.Ezért a görögök 
terjeszkedő ereje szellemiebb,a rómaiaké pedig anyagiabb 
módon valósította meg magát. A szellem hatalmának szel 
lemileg hódolni, igen könnyű és kedves foglalkozás, de az 
anyag ereje előtt anyagilag megtörni, szerfölött súlyos és 
nyomasztó érzület. A görög nép az ő gyarmatai, összekötte­
tései és kereskedése által szellemi hatalmat gyakorolván, 
azt terjesztette ki a népek fölé s épen azért mindenütt 
kedvesen fogadott s könnyen eltűrt hatalom volt, de 
Kóma anyagi erejét nem éreztethette más nemzettel a 
nélkül, hogy előbb annak fejedelmét bilincsekbe verve 
diadalkapni alatt keresztül ne hurczolta s az ország 
fiait régi jogaik és szabadságaiktól meg ne fosztotta 
volna (Raptores orbis). Mig a görögök szellemi uralmát 
kelet és nyűgöt legtávolabb vidékein lakó i inden nem­
zet örömmel fogadta, kétségbeesett, midőn újabbnál 
újabb római prokonzulokat, mint ugyanannyi vérszopó 
nadályt látott magához jönni, kik a tartományok vérét 
utolsó cseppig kiszivandók valának. Már e terjeszkedése 
is a görögöknek és rómaiaknak eléggé kifejezi amazok hu­
manizmusát emezek fölött, melyet azonban még néhány 
vonás bővebbé egészíthet ki.

A görögök nemes gondolkozásmódja és a rómaiak 
embertelen hajlama legerősebben kirí azon nemzeti mu­
latságból, mely mindkettőjüknek külön sajátja volt. 
Hogy a görögök humánus érzületét mennyire mozdítot­
ták elő azon játékok, melyek egyutttal nemzeti ünnepé­
lyek is voltak, fölösleges lenne hosszasan bizonyítgatni, 
mert röviden is megjegyezhetjük, hogy oly intézvények, 
melyeknek czélja vala a legtökéletesebb emberi alako 
kát emberhez illő nemes küzdelem és versengésben a 
hazai közönségnek bemutatni, a nemes érzület előmoz­
dítására bizonyosan nem hatottak hátrányosan. Avagy 
azon remek szomorujátékok, melyeket Eszchilosi, Szo­
lok lesz és Evripidesz a színpadra hoztak, mint a legem- 
beriesebb gondolkozásmód kifejezőit, mily irányt adtak

i a görög nép életének, magától értetődik. De mily rette- 
i netes azon ellentét, melyet a rómaiak színköreiben lá- 
; tunk (amphitheatrum). Mintha nem is emberek, hanem 
í Hirkániából származott tigrisek ültek volna a színkör 
; padjain, midőn azon vérengző jelenetek végbementek, 
melyekről a régi Írók bennünket e tekintetben tudósi 
tanak.

Az emberies küzdelem helyett itt gladiátorokat 
látunk a fenevadakkal viaskodni, mig az ingerelt álla­
toktól a közönség szemeláttára szerte nem tépetnek.

Lakhatott-e humánus érzület e népnek keblében, 
arról őszintén kételkedhetni. Épen ezért a római szellem 
nem érzett vonzalmat azon szivképzö szomorujátékokhoz, 
milyenekkel a görögök bírtak. A romai irodalomból az 
igazi szomorujátékokat mint irodalmi gyémántkövek, 
teljességgel hiányzanak, mert hogy a római Szenekát a 
tragikus névvel inkább csúfolni lehet, mint megtisztelni, 
azt mindenki elismeri.

Az eddigi rövid jellemzésből ellégó észrevehettük, 
hogy a romaiaknak saját nemzeti vonása magában véve 
nagyon is erősen a materialismus felé hajló, és hogy 
mégis annyi század véleménye szerint a hajdani romai 
irodalom a humanizmus eszközének tekintetett, uem a 
romai szellem sajátságának, hanem a g 'rögök befolyá 
sának eredménye. Mert a romai lelkűiét azon embertelen 
tulajdonságaival a humanizmus számára valamit termel­
hetett volna, az teljes lehetetlen. A mely nemzet minden­
ből csak a zsebét akarja tölteni, nem nagy barátja az a 
humanizmusnak. De a görögöknak mára legrégibb idők­
től fogva megkezdett és mindig nagyobb mérvben gya­
korlott befolyása, a durva és kegyetlen római hajlamot 
mégis sok tekintetben enyhítette. Roma több századon 
át gazdálkodott már és anyagi foglalásokat tett, a nél­
kül, hogy szellemi létére gondolni csak eszébe is jutott 
volna. Liviusz Andronikusz görög volt az, ki a szellemi 
élet szikráját a harczias vad nép szivében először fölllob 
bántotta Hosszú sora következett ezután az úgynevezett 
romai Íróknak, de a kikre e megnevezés nem oly érte­
lemben illik, mintha ők a római nép szellemének min 
den tekintetben hü tükrei lettek volna, hanem csak any- 
nyiban, mivel azt, a mi a görögöké volt, latin nyelven le­
írták. Csak azon előbb is említett egy vonás, a romai 
büszkeség az, mely elhomályosithatlan erővel lángol, 
mindannyinak irományain keresztül Sem a költi szét, 
sem a próza nem más, mint latinra átfordított görög iro­

dalom. Mennyire szép pedig mindaz, mit a romaiak a 
görögöktől vettek, eléggé mutatja Virgiliusz Éneisze, 
melynek első fele görögből lévén eszme és szó szerint 
fordítva, tartalomdus és gyönyörködtető, a másik fele pe­
dig, mely a romai iró saját szerzeménye, üres és untató.

A római népnek mélyen az anyagiságba mcrültét 
misem mutatja oly szembeötlőleg, mint azon körülmény, 
hogy vallási fogalmaik eredeti állapotokban oly sová­
nyak voltak, miszerint a görögök vallásának átvétele 
nélkül azon római népet, mely annyira szeretett a hű 
ségre és jogra hivatkozni, — majdnem vallástalannak 
mondhatnók. A rómaiaknak alig van egyéb eredeti is 
tensége, mint a kettős fejű Jánusz. A többi Jupitertől 
kezdve a legutolsó nimfáig, mind a görögöktől átkölcsön- 
zött eszme, kiknek neveit a romaiak átfordították s mint 
a műveltséghez tartozó dolgokat meghonosították. A haj- 
dankornak legvallásosabb népe a görög, vallását kiin , 
duláspont gyanánt tekintette, melyből a nemzeti műve­
lődésnek fejlődni kell, vagyis a léleknek e szellemi táp­
lálékát és a szívnek e belső meggyőződését önmagáért 
tisztelte. A romaiak a hasznosság elvéből indulva ki 
tiszteletben tartották a vallást, de csak azért, hogy an­
nak erejével annál több nemzetet hajthassanak rabigá j 
jókba. (Montesquieu Politique des Romains dans la re- j 
ligion). Minél tisztább és szellemibb tehát valamely í 
nemzetnek a vallása, annál nagyobb birtokosa és zászló-1 
vivője lehet az ahnmanizmusnak, miért is a romaiak, 
kik a görögöknek köszönhetik vallásukat, csakis azok 
által lettek a humanizmus terén azok, a miknek tar- j 
tatnak.

Minél szellemiebb valamely ága az irodalomnak, 
annál képtelenebbnek látjuk arra a római véralkatot. — 
Minthogy a római irodalom latinra fordított görög után 
zás, ez is eléggé bizonyítja a római léleknek a széllé ni 
téren való terméketlenségét. Ha az egyetlen szatírát ki­
vesszük, melyhez ugyan nem nagy találékonyság Kellett, 
azt vesszük észre, hogy a római irodalom sem eszme 
sem külalak tekintetében nem haladt előbbre a görögnél 
Ugyanazon versidomokban, ugyanazon dolgokat halljuk 
viszhangzaui, melyeket a görögök már régen elénekel 
tek Sem az egész római irodalomnak azon tökéletes 
fejlődése, sem az egyes müveknek azon kerekdedsége 
nem található, mit a görögöknél bámultunk. De a római 
léleknek a szellemi élet terén való terméketlenségét még 
jobban elárulják azon töredékek, melyekkel a bölcsészet

terén előéllbat Ne hozza elő senki azon csiribiri dara" 
bokát, melyeket Cicero és Szeneka a görög bölcsek mtt 
veiből kikapkodtak, mert azokban vagy semmi, vagy 
nagyon kevés eszme a sajátjok. De a gazdag szellemi 
életű görögöknél maga a bölcsészet egy terjedelmes iro 
dalmat tesz. Azon sokféle bölcsészeti iskola, mely mile 
toszi Thalésznél kezdődött, milyen fényes tanúságot 
tesz a görögök vizsgálódó leikéről, jés a dolgoknak azon 
pontos megvitatásáról, mely alá azoknak a külömböző 
nézpontoknál fogva esni kellett. Mily csekély ehhez ke 
pest a romaiak minden bölcsészeié

A fönebb emlitett jellemvonásokat mind egybefog 
lalva, azon nézetben kell megállapodnunk, hogy a két 
klasszikus nemzet közül a görög a humanizmusnak, a 
romai pedig a materialismusnak képviselője. A görög 
mindenben és minden által a szellemet gyámolitja, a ró 
mai mindenütt az anyagi hasznot fürkészi, a görögnek 
minden nyilatkozata kedvesebb és vonzóbb, a romainak 
alakja pedig ridegebb és visszataszitóbb; Görögország 
szülte a világ legnagyobb költőit és művészeit, Róma 
nevelte legjelesebb katonáit; amaz megnyerte lelki kel­
lemével a világ szellemét, ez fegyvereivel letiporta a vi­
lágnak anyagát, amaz egészen érző szív volt, emez ege 
szén számitó ész ; szóval a görögök és romaiaa életének 
bármennyi nyilvánulását egybehasonlitjuk. a hosszú 
körút megfutása után végre is azon pontra jutunk, a bon 
nan kiindultunk, vagyis a görögöt elevennek, a rómait 
komolynak tapasztaljuk.

A görögök és romaiak, kik Europa polgárosodása 
nak első alapvetői, a történet színpadáról való letűnések 
óta, mindig az emberi művelődés eszközlői gyanánt te­
kintettek. Igaz, hogy az ő életök után más nemzetek lo­
bogtatják Európában a haladás zászlójár, kik a mint tér 
mészetes, kivált a találmányok terén, messze tulszar 
nyalták a hajdankornak e két kitűnő nemzetét De úgy 
gondolom, nem is találkozott még ember, ki a hajdani 
görög vagy római remekírókat a találmányok tekinte­
téből találta volna czélszerűnek a tanulmányozásra., A 
görögök és romaiak szellemi életének tanulmányozása 
oly valamire né ve szól, mely most is ágyanaz, a mi a - 
kor volt, s ezután is az lesz. Az ember belső élete, melye, 
a görög és római müvekben fenékig áttanulmányozva 
látunk, azon dolog, melyet a találmányok előbbrehala 
dása nem változtatott. Azért korunk, mely a görög es 
romai müveknek nem annyira külsőségére, mint bek"
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[szár megbízottjainak közre»,« 
vonalait megállapítsa, toel”™: 
discretioja, azon szándékh”1 

[öztudomásra juttatott, de m!?’ 
tuár hó közepén * 

alapvonalaiban jóváhagyót 
trebruár 14-éu midőn V i t 

kra főre visszasietett Nápolyii 
In levő miniszter-válság elmellfí 
l.uány is értesült a souverainek 
I, még pedig egy Páriában laU 
I terh áltál. Sikerült a válságot 
»el, hogy a szövetségi terv csak 
hősegekre keletkezett és eo-ve 

erővel. A mi Ausztriát ifletj 
[fekszik érdekében a háhorr 
aors/ág és szövetségesei. rnár 
keletkeznék előmozdítani, mint 

J- változó esélyeiben ; e körül 
leginkább, hogy a terv további 
»iZtraK. diplomatia ennélfogva
lyolitaui, másrészről uralkodik
Inbinatiokban. Ez az ügy jeieQ 
Irczpárt, mert átlátja, hogy k0 
pzélyes lehetne a háborút Né 
lés azonfoUil jól tudja, hogy a 
»alakuló felben van s a rendem

I
l-szen, oiudiukább elhalasztja

[fedezései egészben véve igen 
aláshoz egy tarthatlannak 
uas szövetség eszméje annál 
fel, minél inkább fürkésszük

rdés tudvalevőleg, az egyes 
iból vegyes bizottságnak ada- 

■ szerint, ezen bizottság még 
ilkudozások alapja felett, mi 
kacsul ragaszkodik azon kö- 
ozmány, illetőleg a határozat 
belga minisztérium részéről 

latnak már előbb tett enged- 
i vonakodik ezen követelés

elyekre a franczia keleti va 
sándéklatai kivitelében Né- 

1 hosszabb közleményt tar- 
lintézését helyezi kilátásba, 

■mig építendő vonal forgott 
osai, a „Patrie11 szerint be- 
’• v hatalmas társasággal, mi- 
ársaság, minden tekintetben 
íiket, és a szerződés terve 
uány elvben jóváhagyta a 
zat némely tételei ellen tett 
mdést lényegileg nem érin 
»zások tárgyát képezik
4. Kormányunk raár isme
Szerbiával mindkét ország 

ledel mi szerződés köttessék, 
em tádni mily okból, nehéz 

ok, melyek nemzeti kérdé 
írnek, most erősen kikelnek 

lm ellen. - A „Vidov Dan“ 
cos megadóztatását Ausztria 
Id ja Szerbiára nézve és re mé­
ndán és Pécsben is befogják 
Bzerhia kényszerülne hasonló 
Itrák magyar termékekre. — 
lég ennél is tovább megy, mi 
rtelen szerződések, melyeket 
Iparunkat és kereskedelmttn 
fegen érdekek szolgáivá tesz- 
Kvább nem tűrheti, annál ke 
San csak egy kötelezettsége 
Isszeg fizetése.

1 tagadhatja el Szerbiától a 
lőleg gondoskodjék. Ez tagad 
lés, mely kötelezné Szerbiát, 
kormány megkérdezése nép 
Irződéseket magára nézve ér- 
Isti és bécsi kormányok való- 
lezen ügyet mielőbb rendez- 
Vivetkezmények sem fognak 
I nézve jeleni g fennálló vám 
edelmlink egyátalán nem áll

[lentette,hogy Moldva el akar

i azon csiribiri dara" 
, a görög bölcsek mü- 
; vagy semmi, vagy 
)e a gazdag szellemi 
; egy terjedelmes iro- 
eti iskola, mely mile- 
>n fényes tanúságot 
|és a dolgoknak azon 
zoknak a kltlömböző 
ly csekély ehhez ké

»kát mind egybefog 
lodnunk, hogy a két
a humanizmusnak, a
íépviselője. A görög 
net gyámolitja, a ró 
'ürkészi, a görögnek 
vonzóbb, a romainak 
dtóbb; Görögország 
és művészeit, Róma 
megnyerte lelki kel­
jeivel letiporta a v1 
szív volt, emez ege 
és romaiaa életének 
onlitjnk , a bosszú
pontra jutunk, a bon-
elevennek, a római

ropa polgárosodása 
dáról való letűnések 
».közlői gyanánt te- 
n más nemzetek to­
lóját, kik a mint tér 
én, messze tulszar- 
5 nemzetét De úgy 
iber, ki a hajdani 
ilálmányok tekin
anulmányozasra.
ek tanulmányozása
s ágyanaz, a mi a 
ír belső élete, mely
y áttanulmányoz 
íayok elÄbbrehalk
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szakadni Olábországtól és külön fejedelmet óhajt Nem 
kezeskedem e hir valóságáról, de részemről alaposnak 
tekintem. Mit is nyert Moldva az Unió által ?Magas ada­
tokat, anyagi jóléte apadását, tetemes államadósságot, 
és zilált belviszonyokat. Ily eredmény valóban n- m kelt­
het rokonszenvet az Unió iránt, melyet a moldvaiak 
egyébiránt már a priori ellenzettek.

— A cnbai fölkelésről Írják: „Hogy az Unió só­
vár pillantásokat vet az Antillák gyöngyére, azt a wa­
shingtoni képviselőház határozata eléggé világosan meg­
mutatta ; a kormány mindamellett felügyeletet gyako­
roltat e kikötőkben, nehogy önkéntes csapatok induljá- 
nak Gubába. Daczára ennek, New-York, New Orleans 
s más városokból már számos önkéntes érkezett egyen­
ként a szigetre: Maga New-York, hol a cnbai bizott­
ság nagy tevékenységet fejt ki, 700 ily önkónytest szol­
gáltatott, kik 10—20 főnyi csapatokban Floridának vet­
ték utjokat. A nevezett városból azonfölül sok fegyvert 
és ló-ágyut szállítottak Gubába.

Újabb fairek.
— A félhivatalos „Einheit“ jelenti, hogy a szerb 

kormány a zsarnok Osman basának Boszniából eltá­
volítása iránt jegyzéket intézett a portához.

— Becsből távirják : Delarocca tábornok, 
az olasz, király főudvarmestere, VictorEmanuel 
sajátkezű levelét vitte át ő Felségének Triestbe. — 
FÍorene/.be több franczia tiszt érkezett, állítólag katonai 
egyezmény létrehozása végett. A flórénczi osztrák követ 
szabadsággal Becsbe utazik.

— A „Constitutionnel“ szerint, a vasutügyben ki­
elégítő egyezség jött- létre Belgium és Francziaország 
között. — Parisban, a Sorbonne téren egy vegyészeti 
2vár fellobbant; eddig 7 ember halála constatáltatott.

- Párisból távirják: Valótlan, hogy a franczia 
konzul Bukarestből visszahivatott. - A lengyel D u- 
n i n engedélyt nyert a visszatérésre.

Távsürgönyök.
Madrid, márcz. 18. A cortes tegnapi ülésében 

a belügyminiszter jelenté, hogy Xeresben az összeírás 
alkalmával rendzavarás történt, torlaszok emeltettek s 
több sebesült és halott vau Sevilla Cadix és Malaga 
városaiban nagy az izgatottság. Az andaluziai események 
alkalmából a cortes többségének szándoka, hogy a kor­
mány javaslatának egyhangú elfogadása által erkölcsi 
erőt nyújtson ennek a forrongás ellen. — Don Fernandó 
candidalása valószínű — Celeatinó, a Cortes titkára 
párbajban megöletett.

Becs, márcz, 18 A mai „Presse“ jelenti, hogy 
Dellarocca tbk., ki Viktor Emánuel üdvözlő iratát hozza 
Ferencz József ő Felsége számára, Triestben találkozni 
fog Beust gróffal.

LJDONSÁtiOK.

— Ö felsége kőrútjára vonatkozólag csak a kö­
vetkező rövid Jelentést veszszük: Pólába 17-én érkezett 
ö felsége és nagy diszszel fogadtatott; a tengerész-tisz­
tekhez beszédet tartott, melyben kinyilatkoztatá, hogy 
büszke a tengerészekre és mindig gondja leend rá, hogy 
a tengerészet mindinkább kifejlődjék.

— Ö felségénél Zágrábban léte alatt tisztelgett 
a zágrábi egyetem ügyében kiküldött országgyűlési bi­
zottság, mnlynek elnöke Bogovics a zágrábi orsz. 
gy. márcz. 11 én ezen egyetem alakítására vonatkozólag 
hozott czikke felcmliiése mellett ő felségét felkérte, mi 
szerint ő felsége e tezikkeket szentesíteni méltóztassék s 
az egyetem örök emlékül ő felsége nevét visel 
hesse, mire a király következőleg válaszolt: „Nekünk 
is leghőbb kívánságunk a tartománygyülés igazságos 
kívánságának eleget tenni s ezt unnál inkább, mert egy 
egyetem alapítása az országnak legfőbb szükségletei 
közé tartozik.“

— O felsége kapriorai Wodianer Albert királyi 
tanácsosnak, a közérdekek előmozdítása körüli érdemei 
ért, a II. osztályú, Pongrácz Guido zágrábi birtokosnak 
pedig a III. osztályú vaskoronarendet adományozta.

— Szemere Miklós leányát, Szemere Máriát a

király egy legfelsőbb kéziratával a brünni Mária-Schul 
hölgyalapitvány tagjává nevezte ki.

— 4 hitelintézet-alapítási düh gondolkodóba 
ejtette a kereskedelmi minisztert, s mint írják, miniszter- 
tanács tartatott Gorove minister egy javaslata felett, 
mely jövőre bankok és takarékpénztárak engedélyezé­
sénél irányadó legyen.

— Pestváros tegnapi közgyűlésén tárgyaltatott 
a köztisztasági bizottmány terjedelmes jelentése, mely­
nek lényege ez:

S z t u p a és érdektársai ajánlatot tettek, mely 
azonban mindamellett hogy több, mint 20,000 frtnyi 
költséget vesz igénybe, nem biztosit nagyobb tisztaságot, 
mint a bizottság tervezete, melyet a közgyűlés el is fo 
gadott; utalván a bizottságot az ügykezelési szabályok 
kidolgozására.

E tervezet szerint van reményünk, hogy jnnins 
1-től fogva lesz egy rendszeresített köztisztasági felügye­
lő az egész városra (600 frt. fizetéssel) alfeltigyelőfc az 
egyes városrészekben, 166 utczaseprö; lesznek albizott- 
mányok, melyek betenkint üléseznek, a seprés nyáron 
5, télen 6-kor kezdődik és a szeméthordó kocsik megér 
keztéig a szemét apróbb járm vekbe rakatik. A város 
az öntözést saját eszközeivel fogja véghez vitetni és e 
czélból 6 kocsit rendel. — Csak aztán e remény teljese­
désbe is menjen.

— Wodianer Albert ur római utjából visszatér 
vén, sok érdekes régiséget hozott magával, melyeket 
Pompéjiben szerzett.

— Több pest-lipótvárosi polgár egy indítványt 
tesz közzé és ajánl a pestvárosi gazdasági bizottmány 
figyelmébe, mely a városligeti közlekedésre vonatkozik, 
s következő :

1. Budáról a városerdő felé tartó összes kocsik a 
hídról felh íjtanak a fontra, innen az ó- és aradi-utezán 
át egyenesen a városerdőbe.

2. A Lipótvárosból ide tartó kocsik szintén az ó- 
és aradi-utezán jutnak ki;

3 A Teréz város-felső része szintén az aradi-utezán 
fog közlekedni; és végre

4. Az állatkertbe tartó összes kocsik itt közleked­
hetnek.

Tekintve, hogy a király-uteza a nagy keresk. for­
galom miatt már a gyalogjáróknak is elégtelen, ez in­
dítvány mindenesetre figyelmet érdemel; ez azonban 
csak a Lipót- és Terézvárosra szorítkozik , kívá­
natos azért , hogy a gazd. bizottmány a többi város­
részekből közlekedő kocsik vonalai iránt is intézkedjék 
és pedig hovahamarább, mintán a tavasz immár bekö­
szönte, s a városliget tömeges látogatása nemsokára na­
pirenden lesz.

— Uméri Kiss István jogtudor, ki a népiroda­
lom terén már több tapintatosan vezetett lap szerkesz­
tése által szerzett érdemeket, mint szerkesztő április 
5-től Rudnyánszky nyomdájában és kiadása mellett 
„Magyar Jegyző“ czi mii lapot fog meginditni, mely első 
s még egyetlen lapja a magyar községjegyzőknek. — 
A lap előfizetési ára negyed évre másfél forint. Heten 
kint hétfőn egy ivén fog megjelenni. Ugyan az ő szer­
kesztése mellett jelenik meg jelenleg „a Politikai Nép­
újság“ is, melynek előfizetési ára évnegyedenkint 
1 frt.

— Egy régi magyar olvasókörről, mely ma is 
fönáll és serényen ugyan, de szerényen működött min­
dig úgy,hogy nevét is alig hallók, a kővetkezőt olvassuk: 
„Budai magy. olvasó egylet“ vanBudavárban, országház 
utcza 88. sz. a. Ezt még a negyvenes évek elején az idő 
folyamában megboldogult „consilium“ korában hivatal 
nokok alapiták. Vettek bele német könyveket is, de ma 
gyárt mindig többet. A Bach-korszak eltűrte ez egyletet, 
csak cziméből törölte ki a „magyart mindamellett fön- 
tartá magyarságát, s Mészáros Ignicz „Kartigám“ jától 
a legújabb jeles írókig minden valamirevaló (kivált 
szép irodalmi) termék meg van benne; meg a magyar 
fordítások is. A helység hétköznaponkint d. u. 2—3 óra 
közt nyitva van, s a tagok a könyvet haza is vihetik. 
Égy havi olvasási dij csak 35 kr.

— A Va»iétés-aeinház, melynek építésére So- 
mossy kávés nyert engedélyt, consortium tulajdonába 
fog átmenni. Az ez iránt beadott kérelmet a tanács 
pártolólag határozta a közgyűlés elé terjeszteni, jó, hogy 
a nemes tanács még ballerinák — ajánlásáról is nem 
gondoskodik.

— Vasinegye rögtönitélő bírósága Kovács Józse­
fet halálra Ítélte. Az elitéit ügyvédje Ő Felségéhez a 
királyhoz kegyelemért folyamodott táviratilag s midőn 
a válasz visszaérkezett, ő Felsége kegyelmét az elnök 
megindult szavakkal tudatta az elítélttel s azután

éljen a király" kiáltások közt felolvastatott a kegyel­
met-adó távirat, mely igy hangzik : „Zágráb, marcz. 
13. 9 óra 50 peroz Méltóságos Széli József főispán! hely­
tartó urnák Szombathelyen, ő Felsége a rögtönbiró- 
ságilag halálra Ítélt Kovács Józsefnek ebbeli büntetését 
kegyelemből elengedvén, az ügyre vonatkozó iratok 
további eljásás végett a rendes bírósághoz átteendők. 
Gr. Andrássy.“

— A pesti esküdtszék előtt tegnap tárgyaltatott 
Szűcs Jószef Bajaváros tanácsnokánok Antal Ká­
roly ottani lakos elleni sajtópere; tárgya volt vádlottnak 
„Tisztelt közönség“ czimü nyomtatványa, melyben vádló 
törvénytelenül eszközlött végrehajtás s ez által vádlott 
kereskedői hitelének rontásáról és hivatalos visszaélés­
ről vádoltatik. A esküdtek vádlottat 11 szóval 1 ellené­
ben büntelennek nyilatkoztaták, s igy az esküdtszéki 
bíróság által felmentetett, vádló pedig 84 ft. 5 kr. költ­
ség megtérítésében elmarasztaltatok.

— Magyar képcsarnokot alakító egylet ala­
kult Pesten, mely vasárnap tartja közgyűlését a mú­
zeumban. A „Sz—k“ figyelmezteti a részvényeseket, je­
lenjenek meg minél nagyobb számmal e közgyűlésen 
annál is inkább, mert mint halljuk a közgyűlésnek igen 
érdekes tárgyai lesznek. Tán szükségtelen említenünk, 
hogy ki egyszer mindenkorra 5 forintot fizetett, az ezen 
egyesületnek folytonosan tagja. Felkérjük egyúttal lap­
társainkat, hogy a hazai művészet érdekében vegyék át 
e közleményt.

— Táncai# Mihály birsága fedezéséhez Jókai 
Mór 99 frtal járult, s ez összeget következő sorok kisére - 
tóben küldte ma által Táncsicsnak : „Kedves öreg ba­
rátom! Itt küldök bírságod fedezésére 99 frtot, — a 
századikat csak azért nem, hogy adósod maradhassak 
vele. J. M.“ Ünnepelt írónkat még ily komoly dologgal 
szemben sem hagyja el vigaszt keltő kedélyessége.

— A károly-fehérvári pénzverde jelentékeny 
felvirágzásnak indult. Mig régebben óvenkint 20 — 24,000 
forint kiadási többletet szerzett az államnak, a múlt év ; 
végén a hivatalnokok, pénzverők, munkások dijainak s! 
a kegypénzek és felszerelési költségeknek leszámítása | 
után 97,000 forint tiszta jövedelmet mutatott.

— A marhavész oly sajnos pusztítás utáu végre 
megszűnt egész Erdélyben. A „M. Polgár“ szerint Hu- 
nyadmegye Bábolna községe volt az utolsó hely, ahol 
hazai gazdászatunk e félelmes ellensége utoljára ütötte 
föl tanyáját, mig végre sikerült azt onnan is kiűzni. A 
marhavész Bukovinán át Moldovából hurczoltatván Er 
délybe, tavaly julius hó elején kezdődött és részint Bu­
kovinából történt uj behurczolások, részint pedig Mold 
vából, Oláhországból és Zarádmegyéből tör tént uj be­
csempészések folytán nagy lábra kapván, 15 törvényha- 
tóságoterét lepte meg,a hol is 8 hónapi uralkodása ideje 
alatt 58 községben 1255 vészes telken az 56,035 darab­
ra menő összes marhalétszámban 4344 db nagy szarvas- 
marha betegedett meg, melyek közül 1696 meggyógyult 
2535 elesett, 91 beteg pedig 20 gyanús darabbal lebun- 
kóztatott A vész dühöngése folytán támadt összes mar 
haveszteség a lebunkózottak beszámításával 2646 da­
rabra ment.

— Kolozsvárit különös természeti tüneményt 
észleltek múlt pénteken este ; a hó szállingózott, s nyu- 
gotra stirtt villámok váltogatták egymást. — A régi 
gazdák azt mondották ilyenkor : bő esztendő lesz. — 
Ránk férne.

— Pályázat. A hazai szépművészetek gyarapítá­
sa czéljából a vallás és közoktatási magy. kir. miniszté­
rium 1869. évi javadalmazásban előirányzott tizenöt 
ezer forintból. 1-ör : Ösztöndíjak fognak engedélyeztetni 
oly vagyontalan, de reményteljes magyar és erdélyor- 
szági művészeknek, kik valamely nagyobb önálló művel 
már a közönség elé léptek, vagy nagyobb művészi becs­
esei biró műveket felmutatni képesek. 2-or.- Segélyzések 
fognak adatni oly magyar- és erdélyországi művé­
szeknek, — kik valamely jelesebb s figyelemre méltó 
műről ismeretesek, hogy a pályán, melyen szerencsésen 
megindultak, tovább haladhassanak; végre 3 or megren­
delések fognak tétetni oly képzőművészeknél, kik már 

iis művészi önállóságra emelkedtek. Ez utóbbiak külön 
pályázat nélkül, tekintettel az e részben mutatkozó or­
szágos szükségletekre, fognak eszközöltetni, mig az 
ösztöndíjak és segélyek elnyerése czéljából ezennel 
pályázat hirdettetik. — Felhivatnak ennélfogva 
mindazon magyar és erdélyországi művészek, kik 
akár a képzőművészet (építészet, szobrászat és fes­
tészet), akár a zene terén ösztöndíjra, avagy segélyre 
igényt tarthatni vélnek, miszerint ide vonatkozó kér 
vényeiket legfeljebb folyó évi april végéig a vallás- és 
közoktatási magyar királyi minisztériumnál nyújtsák

be. A kérvényekben röviden elöadandók : a) Pályázó 
személyes s netán családi viszonyai, úgy képeztetésének 
eddigi folyama s körülménye, b) Azon ut és mód, me­
lyen az esetleg nyerendő ösztöndijt további kiképezteté- 
sóre felhasználni szándékozik, c) A kérvényhez csato­
landók oly kísérletek, melyekből a folyamodó eddig
elért képzettsége alaposan megítélhető legyen. _Az
ösztöndíjak és segélyek csak egy évi tartamára ado­
mányoztalak ; megjegyeztetvén, miszerint az esetleg 
engedélyezendő összeg meghatározásánál a pályázó 
személyes viszonyai, s az ösztöndíj segélyével elérni 
kívánt czél lesznek mérv-adók. A pályázóknak megen­
gedtetik, miszerint az ösztöndíj által elérendő czélra 
való tekintettel, annak összege iránt is kivonataikat 
nyi várathassák.

— Egy bukaresti távsürgöny szerint a ma­
gyar osztrák levélpostát Bukarest közelében rablók tá­
madták meg, s rémitően elvervén a postakocsist, lovait 
magukkal vitték el.

■— A budai városi kórház tudvalevőleg állami 
kezelésbe megy által. A kezelés megállapítása czéljából 
a város felterjesztő az utolsó 3 évben tett kiadásokat 
melyek szerint az évi átlag 28,367 ftot tesz.

— Bndáu 20 egyén töröltetett ki a választási név­
sorból; ugyanott a választások jövő vasárnap lesznek, 
— az első kerületi az országházban, második a „fáczán“ 
vendéglőben (a Vízivárosban).

— A budai főhadparancsnokság személyzete 
meg fog szaporittatni. A számvivő osztályba 28 uj hiva­
talnok osztatiz be.

— A közös hadseregben, úgy a sorhadban, mint 
a könyvvitelnél és csendbizottságnál több százra menő 
kinevezés történt, melyeket a hivatalos lap mai száma 
közzétesz.

Nyílt-tér.
Felebaráti figyelmeztetés

(Gombos erősítő italára)
a szenvedőihez !

Midőn naponta érkeznek hozzám a fentnevezett 
italra vonatkozó levéli megkeresések, kötelességemnek 
tartom a szenvedő közönséget következőkről értesíteni: 
I. Az „Egészségi tanácsadó“ jeles szerkesztője 
dr. Pete tanár úr vizsgálat alá véve Gombos ő méltósát 
gának erősítő italát, azt lapjának 2-ik számában min 
legjótékonyabb házi szert ismerteti meg és háznál tar­
tandónak ajánlja.

II. Több szenvedőknek becsületbeli nyilatkozatuk 
szerint eddigi utasításaim azt eredményezték, miszerint 
a már is nagy, de méltó hírre kapott „erősítő italnak“ 
gyomor , máj , lép- és ideg bajokban jó, gyors 
és biztos gyógyhatású van.

Eddig az épen most említett gyötrelmea bajokban 
szenvedőket, kik gyógyszeresünk alatt nem javultak 
— ha tehetősek voltak — fürdőkbe küldöttük ; a sze 
gényeknek szokás szerint szenvedni kelletett. Hogy 
azonban a fürdők sem tették a kívánt sikert, azt több 
hozzám intézett levelek tanusitjáa ; mig ellenben azé 
gényebbeknek is az erősítő itallal eszközlendő meggyó 
gyulásuk mindig kevesebbe kerül minden egyéb sze 
reknél.

Midőn ma egyedül csak fentebbi négy bajokról 
emlékezem meg, ez azért történik: mivel beérkezett 
gyógyjelentósek szerint, de saját megfigyelésem után is, 
említett bajokra nézve az erősítő-italnak gyógysikere 
kétséget sem szenved már; mig több kísérlet alatt levő 
betegségeknél az orvosi Ítélet még függőben tartatik és 
csakis az illetőknek tanúsága alapján fog kimondatni. 
Végre.

III. Minden osztályú szenvedőket, kik az erősítő - 
italra nézve kellőleges alkalmazási utasításért fogná­
nak még hozzám fordulni, arra kérem : bizalmas leve­
leiket csak egyszerűen fogalmazzák minden ezeremonia 
nélkül. — Ebbéli utasítás úgy mint ezelőtt is rangkü­
lönbség nélkül egyedül emberbaráti tekintetből fog 
kézhez szolgáltatni.

Kelt Székes Fehérváron , január 
25-én 1869.

Dr. Sc halier.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
7, O V A N Y I J.MIHÁLY.

lényegére fordítja figyelmét, helyesen bánik el a haj dán­
kor remekeivel, mert csak igy lehet azok szellemébe ha­
tolni, igy eszközölhetik azok az emberi természet isme­
retét s igy érhetik el a czélt, a mely miatt léteznek — a 
humanizmust.

A Karagyorgyevics pör.
(Folytatás.)
Febr. 17.

Sztrokay B. tiszti ügyész vád beszéde. *)
8. 1865. évben bizonyos báró Sabbarth volt porosz 

követség! kanczellár Bécsben az utolsó Obrenovics s 
uralkodása czim alatt K. S. dicsőítésére s az Obrenovics 
fejedelmi család gyalázáeára irányozott oly veszélyes 
tartalmú röpiratot nyomatott ki, melynek végén egye­
nesen a fejedelem s kormányának megsemmisítése iránt; 
történik fenyegetödzés. Ezen veszélyes tartalmú röpirat 
Szerbiában szintén elterjesztetvén, az ottan vizsgálatra j 
adott alkalmat, s annak terjesztéséért szintén többen fog-1 
ságbüntetésekre itéliettek. Hogy ezen veszélyes tartalmú 
röpirat szintén vádlott K. Sándortól vette eredetét, s an­
nak költségén nyomatott s terjesztetett, kétségtelennek 
látszik, ha figyelembe vétetik, hogy báró Sabbath felol­
vasott 1859. aug. 28-án kelt levele szerint K. Sándorral 
a szerb politikai ügyekre nézve levelezésben állott. K. 
S. maga beismeri, hogy b. Sabbartnak, a ki a „Zukunft“ 
nevű lapban atyját dicsöité, ezért 100 frtot küldött; 
Trif Pál vádlott K. S. titkárja pedig b. Sabbathtal szin­
tén levelezésben állván, annak 75 feleletéhez csatolt le 
vele szerint b. Sabbartnak ugyanezen müvéért főnöke 
nevében pénzbeli adományt küldött, illetőleg Trif. Pál 
beismeréfekint a nyomtatási költséget neki megtérítette, 
tóle ezen röpiratból terjeszthetése végett 20 p kérvén. ;
3 végre hogy vádtott K. S. rendszeres forradalmi ügy­
nöke Stank. F. birtokában jelenleg is ezen röpiratból 49 
példány találtatott.

Ezek voltak a szőnyegen forgó iztóztató katastro- 
phának előzményei, azonban hogy vádlott K. S. a főn- 
forgó gonosztettnek is egyik közvetlen megindítója 
volt, s annálfogva értelmi bünszerzőnek tekintendő, az 
három bűntársa, egybevágó, egymást kiegészítő s a

*) Lapunk tegnapi számából e czimjelzés tévedés 
hői kimaradt. Szerk.

bűntett körülményei iránt a vizsgálat folytán tett tapasz 
tálatokkal megerősített vallomáaaikból hitelesen kidé 
rttl, — ugyanis.

9. Rád. Pál azt vallja, hogy 1867. junius Lóban 
Trif. Páltól vett levél folytán a hangulatot Szerbiában 
megtudta, s mintán erről Tr. Pált értesít tte, K. S. ne­
vében értekezés végett Pestre hivatott, a hol 1867. évi 
sept. 8-án K. Sándorral találkozván, vele abban álla­
podott meg, hogy Mihály fejedelem eltávolításán fog 
nak működni oly czélból, miszerint K, Péter a kor­
mányra jusson, legyen az a fejedelem kényszeritett le­
mondása, forradalom, vagy a fejedelem meggyilkolása 
által.

Radov. Pál ilyetén vallomása hitelét egyéb össze- I 
vágó bizonylatokon kívül, mint például az, hogy Neua ■ 
dovics Simon 1868. évi jun 19 én vallomása 2 clik fele-! 
lete szerint Rád. Pál maga mondta neki, hogy K. Sán 
dórral egyetértésben van (n. 181 sz.), még azon körül- j 
mény is tetemesen növeli, miszerint Rád. Pál ni. é. jnl. 
1-én a börtönből a vizsgálati iratoknál fekvé se helyütt 
felolvasott levelet irta Trif. Pálnak, melyben vallomá­
sának K. Sándort terhelő részét a végtárgyalásnál visz-, 
szavonni Ígéri, ha K. S. 500 db aranyat és 30,000 Irtot 
küld atyja és testvérei gj érmékéi részére. — Rád. Pál a 
hitelesítési tárgyalásnál ennek folytán csakugyan visz-1 
sza is vonta ugyanezen vallomásának K. Sándort illető 
részét, azonban miután a fentebb említett a börtönből 
m. é. jnl. 1 én irt Trifkovics Pálhoz intézett levele lefog 
lalása folytán ez iránt 1868. jul. 9-én történt kihallgatá­
sakor nem mondotta, hogy előbbi vallomásai valótlanok, 
hanem csak hogy oly czélból és azon föltétel alatt ígérte 
előbbi vallomásait visszavonni, ba neki a kívánt 30 ezer 
forint kiszolgáltatik, — a hitelesítési végtárgyalás alkal­
mával pedig vallomásának önmagát, testvéreit, Trifk. 
Pált és Stank. Fülöpöt terhelő részét végre is megerősi 
tette, annálfogva a visszavonás indoka ekképen kiderít 
ve lévén, — miután az által előbbi, K. Sándort terhelő 
rallomásának hitele meg nem erőtlenittetett — ezen tör 
vénytelen kedvezésben gyökerező visszavonás, vélemé­
nyem szerint,bírói tekintetbe nem vetethetik.

10. Vilotievics András tettét töredelmesen és több 
ízben körülményesen s mindig egyezően bevallott bűn­
társ előadása szerint 1867. óv őszén főnöke, K. S. meg 
hagyása folytán Pestre jővén, itt K. S. és Trif. Pál szó­
val megmondották nekie, hogy a fejedelem meggyilko­

lásán s a kormány felforgatásán dolgoznak; meghagyván 
neki egyszersmind, ha hivatalát veszíteni nem akarja, 
hogy czélba vett gonosz szándékukat utasításuk szerint 
elősegélje.

Vádlott K. S. azt állítja ugyan, hogy Vilotievics 
András gyenge elméjti beteges ember volt, kit mindenre 
reá lehetett venni, azonban miután Vil. And. többször 
hallgattatott ki, és a K. Sándort terhelő adatokat mindig 
egyformán adta elő, az, hogy utóbbi kihallgatásakor 
betegsége daczára ép elmével volt, orvosok hivatalos 
bizonyítványával hitelesen igazolva van, és ez ügyben 
tett vallomásait a nyilvánosan történt vég tárgyalás 
alkalmával is igen erélyes szavakban megerősítette, 
vádlott K. S. e részbeni kifogásai sem érdemelnek fi­
gyelmet.

11. Antonovics Szilárd tettét töredelmesen beval­
lott s vádlott K. Sándorral szembesített bűntárs vallo­
mása szerint K. S. már 1864. évben Pesten azt közölte 
vele, hogy Rád. Pál őt arra buzdította, miszerint Mihály 
fejedelem meggyilkolásán és Szerbia felforgatásán dol­
gozzanak a K. család érdekében ; de ez akkor K S. 
veje, Nikolajevies Szilárd ur ellenkezése folytán abban 
maradt. De midőn m. é. május hó 12-ke körül vádlott 
K. Sándort Bogszegen felkereste, ez utóbbi neki azon 
felfedezést tévé, miszerint Rád Pál tervét Mihály feje­
delem meggyilkolására és Szerbia felforgatására nézve 
elfogadta s ez alkalommal Antonovics Szilárd előtt 
Radovanovics Pálon kivül, annak testvéreit, Vilotievics 
Andrást és Rogics Sztanojét mint bűntársaikat megne­
vezte, s egyúttal azt is közölvén vele, hogy siker esetén 
Péter nevű fia fog Szerbia fejedelmévé tétetni, — annak 
idejében közreműködésre őt is buzditá.

Antonovics Szilárd ilyetén vallomása pedig annál 
nagyobb hitelt érdemel, mert az a mellékkörülményekre 
nézve vádlott K. S. házitanitója, Popovics Vazul István 
tanú hittel erősít, tt vallomásával, sőt vádlott K. S. tulaj­
don beismerése által is megerősittetik.

Azt állítja ugyan vádlott K. S., hogy ezen vádtárs 
vallomása hitelt nem érdemelne,részint mert Krisztics és 
Blaznavacz szerb kormányzó urakkal rokonságban 
volna s ennélfogva feltehető, hogy irányában terhelő val­
lomástételre rábeszéltetett, — részint pedig, hogy kinzá 
sok által tett volna irányában terhelő vallomástótelre 
reákényszeritve, — azonban miután vádlott K S. ezen 
állításait Antonovics Szilárd beismerésben levő vádtársa

tagadása ellenében mivel sem igazolja, vádlott K. S. 
ezen igazolatlan állításai bírói tekintetbe nem vétet­
hetnek.

De hogy K. S. a fenforgó gyilkosságoknak nem­
csak értelmi szerzője, hanem bérfizetés és igérós által 
annak egyenesen megrendelője is volt, — arra nézve a 
teljesített vizsgálat és tárgyalás során következő bizo­
nyítékok állapíttattak meg.

12. Radovanovies Pál beismerte, hogy az alka­
lommal, midőn 1867, évi sept. 8-án vádlott K. S.-nál itt 
K. Péter kormányra juttatása czéljából az uralkodó 
szerb fejedelem meggyilkolását elhatározták, — vádlott 
K. Sándor neki azonnal 209 db aranyat azon ígérettel 
adott át, miszerint a czélba vett merénylett véghezvite­
lére annyi pénzt fog még neki küldeni, a mennyi szük­
séges leend, és beismerte Rád. Pál, hogy ennek folytán 
Vilotievics András — vádlott K. S. jószágigazgatójától 
csakugyan ismételve nagyobb ö sszegeket felvett.

13 Vilotievics András beismerésben levő vádtárs 
kivett vallomásaiban körülményesen előadja, miszerint 
1867 év őszén K. S. által itt Pesten oda utasittatott, mi­
szerint Rád. Pálnak annyiszor, a mennyiszer kér pénzt, 
kiszolgáltasson ; minek következtében 2—3 ízben 500— 
600 db aranyat ki is fizetett Rád. Pálnak. Később pe­
dig, nevezetesen 1868. évi mártius hó elején Trifk. Pál­
tól 27,800 frtot Baziáson azon szóbeli ntasitással vett 
át, miszerint ezen összeget aranyakra felváltatván, azt 
Rád. Pálnak akkor, midőn ez a fejedelem meggyilko 
lását már tettleg végrehajtotta, s a kormány felforgatá­
sát eszközölte, szolgáltassa kezéhez.

Vilot. And. e részbeni val omása hitelességét még 
inkább növeli azon körülmény, miszerint valamint Trifk. 
Pál ezen nagyobb pénzösszeg átadását, agy K. S. annak 
átküldését elismerik ugyan, — hanem ezen nagyobb 
pénzösszeg átadásának a vizsgálat folytán mindegyik 
más más okát adta, de állítását egyik sem képes igazol­
ni, sőt az e részben mentségükre felhozott állításaik, 
mint utóbb szerencsém lesz részletesben előterjeszteni, 
valótlanoknak bizonyultak be. Ugyszinte azon körül­
mény is hathatósan emeli V. A. vallomása hitelét, hogy 
V. András birtokában esen pénzösszeg aranyakra fel 
váltva az általa kijelelt helyen, t. i virágedényekben a 
föld alá elrejtve a kiküldött vizsgáló bizottmány ál tol 
meg is találtatott.

(Folyt, köv.)
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Kétsieree . • 
Boss • • • • 

■ Árpa serfőzéste 
I _ etetésre .
Zab ..................
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Bab nj ..................

öles ..........................
Repose ...........................
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Hivatalos jegyzések.
Magyar vasúti kölcsön szelv. nélk. . 
Pesti keresked. bank (szelv. nélk.) 
Budai kereskedelmi bank szelv. n. 
Pesti iparbank (szelvény nélkül) . . 
M. ált. hitelbank kiz. el»;-‘joggal
Népbank ; ■ .• . .' t...............................
Pozsonyi hitelbank '............................
Angol-magyar bank ...........................

Belize-
zeté.s >«nE

500 
200 
200 

80 
30 

100 
L. 8

105»/,
635
225
350

iu%:

50
140

122%

106
638
232

Pesti takarékpénztár....................... ....  .
Budai „ (szelv. nélkül)
Ó Budai „ „ n ■
(Jj-Pesti takarékpénztár.......................
Pesti hengermalom „ „ . .
Pannónia gőzmalom ........
Pannoniagőzmalo m II. .......
Első pest-budai gőzmalom...................
Elsőbbségi kötvény............................... .
Budai gyárudvar ...........................
Concordia gőzmalom................................
Budai király „ .....................................
Victoria „ ...........................
Árpád „ .......................
Szegedi „ .......................
Blum-gőzmalom .... •.......................
Lujza „ .......................
Miskolczi gőzmalom ................................
Szarvasi gőzmalom....................................
Kőbányai serfőzóde....................................
Királyi „ szelv. nélk. . . .
Blső magyar szeszflnomitó társ. . . . 
Újpesti „ n ■ ■ ■
Vegyészeti gyógyszerész, intézet 
Pestbudai butorkézműzet sz. nélk. . . 
Magyar bizt. társ. (szelv. n.) . . . .
Pannónia viszontbizt-társ...........................
Pesti biztositó társ.......................... ....
Union . . . ,_.............................................
Haza életbiztosító társ................................
Salgó Tarjáni kőszén szelv. nélk. • .
Pécs-barcsi „ . -.............................
Pesti közúti vasút I. kibocs. sz. n.
Murányi bányarészvény............................
Mátrai kux az utólagos fizetéssel
Kereskedelmi bank.....................................
Budapesti lánczhid ......

„ „ elsőbbségi kötv. .
Alagút (szelv, nélk.)................................
Szent-Endrei téglagyár .......................
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tés Pénz Ara Pínz Ara

63 1625 1640 200 Első magyar góztojózás .................. 213 216
605 610 200 Alföldi vasút ......................................... 160% löl

40 132 135 200 Magyar éjszaki vasút........................... 148. 148%
40 78 80 Magyar földhitelint,,z41og(efvél &% . . 92 19%

500 1270 1270 Kereskedelmi bank záloglevele .... 97% 98
1000 1390 1400 Gépgy ár....................................................... 175 18

1235 1240 Vontatógózhajózás ......................................... 290 591
500 705 710 , Zarzetzky gyufagyár társaság .... 150 195
150 156 160 I.ső m. vonalzó és könyvnyomda-t . . — —
100 107 109 Pécsi briquette........................................... 115 118
500 600 605 Nem hivatal Jegyzett értékek.
500 535 540 Securités (szelvény nélkül) .......................
300 290 295 Unió „ ....................................
500 515 525 Erzsébet „ ■ . ,........................ 356 358
600 600 610 Consum „ ................................... 2 Pári
500 615 515 Pesti hengermalom 11. kibocs.................... 2 4
160 210 212 Concordia „ II „ ....................... Pari 1
500 — Victoria „ II „........................... 510 520
200 208 210 Budapesti „ II. „ ....................... — —
.500 580 585 „ elsőbbség . •....................... — —
200 205 206 Árpád gőzmaiotn II. kibocs.......................... — —
500 506 510 Magvar gózhajózas II. kibocs..................... 4 5
500 496 5( 0 , Pesti közúti vasúi 91. kibocs........................ 10 8
200 230 235 Pesti közúti vasút III. kibocs........................ 10 12
200 205 210 Budai közúti vasút......................................... 458 471
315 610 612 Bécsi Tramvay a befizetéssel .................. 170 174
210 175 185 Vaggongyár....................................................... 105 110
300 300 345 Szeszfinomitó társ. II. kibocs........................ 183 183%
300 310 — Lenfonóda . . . Pari alatt P. 12 13
150 216 220 Gyapjumosó gyár ... „ „ • • • — —
200 94% 95 Flóra ..................•......................................... 7 5
200 190% 191 Bőrgyár....................... • Pári a. 80 75
200 *78 480 Svájezi-magyar gépgyár........................... P. 13 VT, fel. 15
— 4100 Belgagépgyár .................................................. Pari 3
61 26% 26% Szálloda-részvény......................................... 5 Pári

210 430 450 Hajozálog-társaság . . ....................... P. 3 alatt
525 658 662 Fiumei hajógyár ........................................ 45 2
100 92 93 Társas-kocsi részvény........................... 46 47
105 110 111 Hunnia . . . . ................................ P.22% 48
235 240 Géptéglagyár ... 45 5

Dräsche téglagyár.........................................
Ó-Budai téglagyár ...
Emich nyomda társulat...........................

„ budai gyuanyag kiviteli társ. 
Géphordó-gyár „ ....
Knkoricza keményítő gyár............................
üti kasza-gyár társ. ......
0 budai szesz részvény .......
Gscwind-íéle szeszfin. gyár.......................
Magyváradi szeszgyár ......
Hordó-készítő társaság ...
Első magyar vontatógózhajózás II kibocs.
Franco Hángarian.............................................
Pest-bécsi vontató gözhajőzás ....
Pestbudai takarékp...........................................
Terézvárosi..........................................................
Sz. Endrei „ .... ..................

Bécsi börze márcz 
5% áriáin kölcsön . ...
Adómentes .....................................................
5% nemzeti ..............................................
1864-ki sorsjegy .....................................
I860, ki ...................................................
Hitelintézeti sorsjegy...............................
Nemzeti bank részvény .....
Hitelintézet.......................
Ansztria 1« sz. bank....................................
Angol osztr........................................................
Dunagözhajózás ................................
Északi vasút.................................................
Állam „ ..............................................
Fér. József vasút.........................................
Pardubitzi...................................................
Déli....................................................................
Károly Lajos pály ....................................
Páris 10 I frank .........................................
Császári arany .........................................
NapolnomTor .............................................
Ezüst...............................................................
Porosz pénztári utalvány ...................

IViij

Pári

I s

16.
58.75 
63 50 
68.15 
62- 

126.70 
97 - 

79 
164 50 
726- 
293 90 
785 - 
286.

174.50 
639.-

233.50 
159.- 
102. 

121 90
48 40

59— 
63.50 
68.15 
62.10 

126 80 
97.20 
97„- 

727.- 
294- 
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122.-
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BECSBEN, K.artner-ring dl-ik szám.
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ceHerczeg Blücher wahlstadti ezukorgyára 1868. apr. 30. tett megrende, 
léseket maláta-kivonatokra. — Ö exája Gablencz tábors ernagy kormányzó 
kijelenté, hogy ö személyesen győződött meg a IIoff-féle maláta gyártó? "Mfl 
mányok rendkívüli gyógyhatásáról.“ Ugyan igy nyilatkoztak a poroz 
miniszter gr. Bismark és Heydt ö exái; ez utóbbi azt mondá, hogy a Hoff-fél 
maláta készítmények semmi kívánni valót sem hagynak maguk után 
Óettinger Wallenstein herczeg igy irt; „emberi kötelességemnek isme 
rém, hogy a Hoff féle malátta gyártmányok kitűnő gyógyerejét nyíl 
an bevalljam“ Elsner-Aderdorf államminiszter pedig elismerte a Hoff féle 
maláta készítmények gyógyerejét az ő magán betegápéldájában. <t§

„Önnek maláta egészségi csokoládéja — Írja dr.Raudnitz — fel 
tűnő sikert mutatott melibetegségeknél, testgyöngüléseknél és üdült 
hurut bajoknál.“ — Parisból ily elismerő nyilatkozat érkezett: Egy egész éven 
át szenvedtem légcső gyulladásban, miáltal elgyengülvén, étvágyam s álmain eV 
vesztém. Egyik legjobb párisi orvos, dr. Lucco tanácsolta, használjam önnek 
maláta kivonatát, ezen tanácsnak és ön jeles szerének köszönhetem teljes egész­
ségemet. De Guillaume. 31. rue de Londres.

Miután pedig több gyár készíti a maláta-kivonatot, kérem at. közönsége < 
hogy azon maláta-készitményt, mely a Hoff János czégjelét nem viseli, tulaj^ ^
dón érdekében visszautasítsa. #* ? Y v y tTTTTTT
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forinté!t sziveq

Azon által 
pártok emberei 
lomban ceakmi 
érdekeltségből 
vüli érverése 
és erejének : ai 
délyek dnlas.l 
nyilatkozó téni 
lapotaink biáj 
kezményei.

A széles 
megfelelő vultil 
utóbbi liiányzif 
lata a politika? 
mindenütt máj

E bajoka 
nyék revisiója] 
szerves
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Ezen elvj 
r ü 1 azonban! 
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POPP J. G,, gyakorló orvos urnák
Bécsben, belváros, ív-nteza 2. sz.

Elohaladt koremban, fophuíom gyönge, beteges, gyuladá- 
Bos, feldagadt lön s fájdalmakat okozott, a daganat terkoaiba is 
terjedni kezdett , miáltat nemcsak a rágás , ham m a nyelés is 
igen nehéz lön ; fogaim inogtak, kifelé álián k s képtelen valék 
húst vagy más étkeket rágni. Sok hires gyógyszert használtam 
legtöbbnyire semmi vagy csak némelyeknél igen csekély ered­
mény nyel. Végtére ön Anatkcrin szájvizét*) kézdém hasz­
nálni ; s már az első használat után is észrevehető könnyebbü­
lést érzék ; néhányszor! használat után eltűnt a gyűl ad ás és 
daganat , melyeket azelőtt ujjaimmal kiszedhettem volna, meg­
erősödtek, annyira, hogy kenyérhajat s más kemény ételek-1 is 
tudtam rágni. Örömömben az Anatherin szájvíznek e cso­
dás, tökélet* s hatása folytán, nem mulaszthatom el. hogy önnek 
szívélyes käszönetet ne moudjak, egyidejűleg az ön szerét cso­
dás, jótékony hatásánál fogva, mit családtagjaimnál is tapasz- 
talék, másoknak is ne ajánlzm.

Kelt Drahotuszon, 1867. május 1.

Tisztelettel maradván
lovag Zawadaki József ni. k.

*) Kapható : Baján Misehitseh St., Herzfeld fi->, Herzog 
Ign. — Mohácson G. Anber. tiáth F., gyógyszer. — Bonyhád 
Kramolin Jós. - - Hala, R1 Novák. Zombor Jul. Falsióne, R. 
Heindlhoft-r, Millassmts Joh., • Popits Almás M. Btök — 
Szcgszárd A. Ndivier, Prahsay gyógyszer. — Szabadka gyógy­
szertárban. — Szegedin M. Kovács gyógyszer. A. Kovács gyógy 
szer. — H. Deutsch, Fischer és Schopper. Tolna I. Schvarcz.

Pesten, belváros.

Pest 1869» Gyorsssitónycmáss at Első magyar egyesület könyvnyomdának (Büchler, Harsádyi Hagy) 3 k irona-Tteta

A római I 
támadtatása idt
civilisatio tűni

4 a ég, mely alkat
1 zúdult elleuséd
5 felvilágositásál 

tatva; úgy azo 
mábau elég ad 
két az utókor i 
tény dugm

j; mesen euielkd
j szerinti philoa

jr egyúttal egy e
Az erre d

1 zttében, résziti
- életre szólított
O' szegényeket, d
° a régi világ ki
1 az uj társadal
4* barbár invasi <j
X vetkezményekl

A keresi
-5 szózatát, és ati
s Mielőtt a
s= e sét megkezdte
sr S megküzdenie

s a mi még ne 
bői előállítani

t A nyugi]
a nie, vagy is a:

végperczeit vt
*

I
kok és v ai 
tartották nem 
tói kezdve eg

I tébb érdekes
i uek tényezőit

pogány nyelv 
sorát tartalmi
ságai annyira 
í esz tény nyel 
érdekes tudu 
mely arra


